

LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

La línea británica sigue avanzando en Occidente

Se dice que los búlgaros están evacuando Monastir

FLORINA

Los aliados han entrado en Florina, ciudad de Macedonia al Sur de Monastir. Según todos los indicios, Sarrail quiere maniobrar por su centro y su izquierda. Mientras ingleses e italianos fijan, entre la orilla oriental del Vardar y la cuenca del Struma, el mayor número posible de contingentes germanobúlgaros, los franceses, rusos y serbios se han precipitado por el camino de Monastir.

El ejército de Bojadzeff, derrotado entre el lago de Ostrowo y Banica, no ha podido sostenerse en Florina. Monastir puede ser alcanzado, saliendo de Florina, en un día de marcha. Hay una buena carretera que une ambas poblaciones.

Están los búlgaros en condiciones de resistir en los límites de la Macedonia serbia, impidiendo así que Monastir caiga en manos de Sarrail? Naturalmente, lo ignoramos. Mas lo cierto es que en los actuales momentos son los aliados quienes en Macedonia poseen la ventaja de la línea interior, mientras que sus enemigos han de transportar elementos, por malos caminos, desde su extrema izquierda, que se extiende a Kavalla, a su extrema derecha, separada de esta ciudad por una distancia mínima de cuarenta leguas.

El plan de Sarrail, a juzgar por sus movimientos de ahora, consiste en un flanqueo enorme de todo el conjunto de las posiciones germanobúlgaras. Quiere llegar lo antes posible a los desfiladeros de Babuna, para, si su fuerza, adelantarse sobre Kuprulu y Uskub. De esa manera haría inútiles los formidables atrincheramientos construidos por sus adversarios entre el Vardar y el Struma.

¿Conseguirá sus propósitos? ¿Tropezará con tanta resistencia que deba imaginar otra combinación estratégica? En los Balcanes, la guerra de maniobra es relativamente fácil, pese a las dificultades del terreno y a las escasas vías de comunicación. Hay vastos espacios para desplegar los ejércitos y vías naturales, caminos de invasión y de retirada, ilustrados por batallas célebres. No olvidemos que la guerra es condicionada casi siempre por la geografía.

La Agencia Wolff publicó anteaer y ayer despachos oficiales alemanes y búlgaros en que se decía que después de una tremenda batalla con los ruso-rumanos, Mackensen había logrado en la Dobrudja una victoria decisiva. Esperábamos una larga lista de trofeos, divisiones copadas, centenares de cañones cogidos, banderas tomadas, etc. Nuestra desilusión fué muy grande, porque sólo hallamos, en los radios de Nauen, una repetición de lo ya dicho sobre el botín de Tutrakan y Karabutnar.

De Bucarest sólo habían comunicado una escueta noticia relativa a un repliegue de las fuerzas ruso-rumanas hacia el Norte.

Un aerograma de Nauen, recibido anoche, da la clave del aparente enigma. Las tropas germano-rusas, que se daba por aniquiladas, habían roto el combate en la línea Cuzgun-Caromer, porque detrás tenían otra donde ya se habían concentrado refuerzos, llegados, seguramente, por el ferrocarril de Cernavoda.

Dichas posiciones cortan toda la Dobrudja, desde Rasova, puerto sobre el Danubio, a Tuzla, en el mar Negro. El centro de ellas está en Cobaddin, pequeña localidad, unida a Cara-Orman por un camino, y a Medjidia, estación de la vía férrea Cernavoda-Constanza, por otro.

Entre Cobaddin y Rasova se eleva un cerro de 164 metros de altura. Se apoyan en él las fuerzas ruso-rumanas, ó sólo tenían en el mismo algunas vanguardias?

Cabe preguntarse también si esas líneas son lo bastante fuertes para que Averesco se haya decidido a entablar en ellas una acción de importancia ó si sólo las ha escogido para dar tiempo a la preparación de otras más sólidas, bien entre Cernavoda y Constanza, ya entre Harsova y el lago Sinoe.

Mackensen, si continúa internándose en la triste y desolada Dobrudja, región de pantanos y de fiebres, muy poco poblada y falta de recursos, no logrará objetivos militares. Al cabo de una serie de marchas y de combates, veríase detenido por el delta del Danubio y por la cadena de lagos de la Besarabia del Sur.

Para herir a Rumania había que pasar el Danubio por Tutrakan y lanzarse sobre Bucarest siguiendo el camino de hierro. Probablemente, ya ha pasado la ocasión de intentar ese golpe.

Téngase además en cuenta que los rusos son dueños del mar Negro y que pueden siempre desembarcar tropas entre Tuzla y Balchik, amenazar el flanco derecho de los invasores de la Dobrudja.

Nuestro querido colega El Imparcial publica una información de Barcelona en que se afirma que Sarrail va a ser relevado porque se negaba a atacar a los búlgaros. Ignoramos si ello es verdad, aunque suponemos que la toma de Florina habrá hecho enmudecer a los que le criticaban en Francia.

Lo que sí negamos es la aseveración contenida en los siguientes párrafos: «No es la primera vez que Sarrail ha subordinado las órdenes superiores a su propia voluntad. Nadie ha olvidado que durante la retirada de agosto de 1914, Sarrail se negó a abandonar Verdun y que por ello, caído en desgracia, se le destinó a Salónica.»

Si Joffre hubiera ordenado a Sarrail que evacuara Verdun durante la retirada de agosto, habría dado una prueba magna de incapacidad y cobardía.

Precisamente Verdun, en la batalla del Marne, fué el eje de la maniobra que salvó a Francia.

Dicho campo atrincherado servía de punto de unión entre la derecha y el centro francés. El Kronprinz quiso tomarlo, y casi lo rodó. Y Sarrail batióse doblado, en postura difícilísima. A costa de increíbles esfuerzos impidió que el Kronprinz, que bajaba por el Argona, diera la mano al Príncipe heredero Ruprecht de Baviera, que, habiendo partido de la base de Metz, atacaba la barrera de los Altos del Mosa.

Si Sarrail hubiese recibido la orden de abandonar Verdun con sus 80.000 soldados, y la hubiera desobedecido, habría merecido bien de su patria. Mas precisamente Joffre, que se apoyaba en París y en Verdun, le había encargado resistiera hasta la muerte.

No hacemos ninguna revelación en los párrafos anteriores. Hasta los niños de pecho saben ya, fuera de Alemania, cómo fué ganada por Joffre la batalla del Marne.

Sarrail fué relevado de su mando de Verdun en 1915, a consecuencia de un ataque que intentó el Kronprinz para apoderarse del desfiladero de Les Islettes. Dicho ataque fué rechazado sangrientamente, mas en París acusaron a Sarrail de haberse dejado sorprender, y le quitaron su puesto. El general Dubail realizó una información oficial acerca de las circunstancias en que desarrolló el mencionado suceso. Sin duda, sus conclusiones fueron favorables a Sarrail, porque éste fué enviado a Salónica, y hoy manda allí 400.000 soldados de cinco naciones distintas.

LOS BELGAS

Una protesta.

WASHINGTON, 19. El Gobierno belga ha protestado ante el departamento de Estado, por medio de su Legación, de la imposición alemana que obliga a los Bancos de Bélgica a suscribirse al empréstito de guerra.

En la nota de protesta se confirma que el director del Banco Nacional de Bélgica ha sido preso por negarse a suscribirse y que otros directores están amenazados de correr la misma suerte.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Progresos al Este de Berny.

PARIS, 19. Parte oficial del medio día: En el frente del Somme, el mal tiempo dificulta las operaciones.

En el transcurso de la noche hemos realizado algunos progresos al Este de Berny, y capturado varios prisioneros.

En Champagne, el bombardeo dirigido ayer por el enemigo sobre nuestras posiciones al Este y al Oeste de la carretera de Souain a Sommet-Py, aumentó al final de la tarde, siendo seguido de muchas tentativas de ataque, sobre todo en el sector ruso, sobre el que se lanzaron cinco ataques sucesivos.

En todas partes, nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras detuvieron al adversario, que sufrió pérdidas muy serias, quedando, además, en nuestras manos varios prisioneros.

En la orilla izquierda del Mosa un golpe de mano alemán sobre uno de nuestros pequeños puestos, al Norte de Avocourt y sobre la trinchera conquistada por nosotros ayer en la pendiente Norte del Mont-Homme, fracasó completamente.

Al Oeste de Pont-á-Mousson, un destacamento que intentaba abordar nuestras posiciones al Norte de Flirey, ha sido dispersado por nuestro tiro de fusilería.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 19. Frente rumano.—Al Sudeste de Hatzeg obtuvimos ayer nuevas ventajas y nos apoderamos de siete cañones rumanos. Al Noroeste de Foggaras entró el enemigo, sin resistencia de nuestra parte, en la población de Koehalon.

Frente ruso.—Ejército del general Archiduc Carlos.—En los Cárpatos atacó el enemigo en la frontera de las tres naciones, al Sudoeste de Dorna Vatra y de Hocjne; pero nuestras tropas rechazaron al adversario en todos los puntos. En ambos lados de Lipnina Dolna, un contraataque realizado por las tro-

pas alemanas nos dió la posesión de todas las posiciones perdidas anteaer.

Al Noroeste de la misma población, los regimientos otomanos, en unión con tropas austro-alemanas, en violenta lucha, rechazaron diferentes tentativas de avance rusas. El ejército del general conde von Bothmer hizo ayer prisioneros a 16 oficiales y 400 soldados y se apoderó de 16 ametralladoras.

Ejércitos del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente del ejército del general von Boehm-Ermolli renovó ayer el adversario sus ataques cerca de Zborow.

Las masas enemigas se vieron precisadas a retroceder en todos los puntos ante la tenaz resistencia de nuestras tropas.

El ejército del general von Terszysky rechazó algunos pequeños y débiles ataques.

Otras tentativas de avance fueron detenidas apenas iniciadas.

Frente italiano.—Los italianos renovaron ayer el ataque contra el frente de la alta planicie del Carso. También durante este cuarto día de batalla nuestras valientes tropas se mantuvieron en todas sus posiciones.

Donde el enemigo logró penetrar en alguna posición avanzada, fué desalojado por inmediatos contraataques.

En muchos puntos de este frente, las tentativas de avance se quebrantaron ante el fuego concentrado de nuestra artillería que infligió al adversario muy elevadas pérdidas.

También esta vez se distinguió muy principalmente en la defensa de nuestras líneas el heroico regimiento de Infantería núm. 87.

En la parte Norte de la Alta Planicie, contingentes del regimiento de infantería número 39 rechazaron tres ataques de los granaderos italianos. Entre el Wippach y la región de Plawa continúa reinando un violento fuego de artillería. En el frente del valle Flens repitieron los italianos sus estériles ataques contra nuestras posiciones en la cresta del Fassa.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoffer.

La guerra en el mar.—También en la noche del 17 al 18, una de nuestras escuadrillas de hidroaeroplanos bombardeó con visible éxito, empleando obuses de todos los calibres, la estación del ferrocarril de Mestre. A pesar de haber sido violentamente cañoneados, todos los aparatos regresaron indemnes.—Alto Mando de la flota.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Otro avance al Sur del Ancre.

LONDRES, 19. (Oficial.) Nuestras tropas han hecho otro importante avance al Sur del Ancre, cayendo en nuestro poder una obra poderosamente fortificada, situada entre el bosque de Rouleaux, que es conocida por el título de «Cuadrilátero», y que hasta el presente resistió a cuantos esfuerzos hicimos para tomarla.

Como resultado de su conquista nuestra línea se ha adelantado, en un frente de una milla y una profundidad de mil yardas.

En el curso de la operación hicimos numerosos prisioneros y tomamos siete ametralladoras.

Los contraataques enemigos en el Norte de Flers han sido rechazados con pérdidas para el enemigo, haciendo nosotros progresos.

Nuestra artillería cogió bajo su fuego las tropas alemanas que se concentraban, preparándose a contraatacar, en Le Boeuf y Marban, dispersándolas.

A los cañones tomados desde la mañana del 15, de que ya se dió cuenta, hay que añadir cinco obuses pesados, dos cañones de campaña, tres morteros pesados de trinchera y tres ligeros, así como buena cantidad de ametralladoras.

Los prisioneros cogidos en las últimas veinticuatro horas ascienden a 10 oficiales y 500 soldados.

Ayer hubo gran actividad de aviación, siendo obligados a tomar tierra varios aparatos enemigos.

De los nuestros, tres no han regresado.

Trincheras invadidas.

LONDRES, 19. Comunicado oficial de las doce.

No ha cambiado la situación general. La lluvia ha sido constante en las últimas veinticuatro horas.

En las proximidades de Richebourg L'Avoue penetramos en las trincheras enemigas por tres puntos, cogiendo una ametralladora y algunos prisioneros, y haciendo al enemigo grandes bajas. Las nuestras fueron ligeras.

Desde el comunicado de anoche no han vuelto cinco aparatos más.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Pequeños encuentros.

BUCAREST, 19. Frente Norte y Noroeste. No se han registrado sino ligeros encuentros.

En el Sur de Sibius hicimos 40 prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

Frente Sur.—Dos barcas que transportaban soldados por el Danubio las echamos a pique.

En el Dobrudja se registran luchas de artillería.

En el Sur de Gobadin, una batería de morteros rusos redujo a silencio a la artillería pesada enemiga.

Un avión arrojó bombas en Turnu-Severin.

LOS BALKANES

Informes franceses.

PARIS, 18. La marcha adelante de los ejércitos de Salónica se desarrola bajo la forma de una excelente maniobra en terreno libre.

El movimiento se produjo en el ala izquierda, por la brecha de Florina, donde los búlgaros, para prevenirlo, tomaron la ofensiva a fin de agosto; pero su empuje fué pronto agotado. Sarrail se aprovechó para emprender la operación temida por el adversario.

Mientras tanto los serbios atacaban a los búlgaros en el frente del Oeste del lago Ostrowo.

La masa de las maniobras francorusas cayeron sobre el flanco enemigo, por el Sudoeste.

Los primeros resultados felices de la táctica son los siguientes: los serbios, por la derecha, alcanzaron las inmediaciones del monte Vetrenik, instalándose sobre la cresta de Kajmakalan.

En la izquierda, protegidos por la artillería, franquearon el río Brod, en la frontera greco-serbia.

La maniobra francorusa, al mismo tiempo, salvaba las alturas de Malanka, desembocando al Sur de Florina el día 17.

Un violento combate se desarrolló al día siguiente entre Rosna y Florina, en un frente de unos diez kilómetros.

Los búlgaros opusieron una resistencia tenaz; pero, sin embargo, los franceses triunfaron, y a las diez de la mañana nuestros soldados llegaron vencedores a Florina, donde los búlgaros, que allí entraron gracias a la complicidad griega, sólo ha permanecido un mes escaso.

Así la maniobra general está dibujada claramente, teniendo por objetivo a 50 kilómetros la ciudad de Monastir, hacia la cual retrocede ya el enemigo en desorden.

La toma de Florina constituye un éxito muy interesante; pero sólo es la primera etapa de la ofensiva de los aliados en Oriente.

Llamamiento de quintas.

SALONICA, 19. El Comité de Defensa Nacional ha hecho una llamada a las quintas de 1912 y 1913, así como a la de 1915, actualmente bajo las armas.

El llamamiento lo hace en nombre de la Nación y no en el del Rey.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 19. Comunicado del ejército de Oriente.—En el frente del Struma no ha habido cambio alguno.

En las laderas del monte Beles, las tropas italianas sostuvieron violentos combates en la región de Boroj.

En el frente del ejército serbio hay violento cañoneo de ambas partes.

Dos contraataques de los búlgaros en el sector de Vetrenik han sido rechazados por la artillería serbia.

En nuestra ala izquierda, el enemigo no ha intentado reacción alguna contra Florina.

Confirmación de la toma de Florina.

ATENAS, 19. Se confirma la toma de Florina y la completa derrota de las fuerzas búlgaras por las tropas del general Cordinier, que parece que ocurrió del modo siguiente:

Habiendo forzado los serbios a los búlgaros a luchar en campo abierto, comenzaron éstos a atrincherarse rápidamente cuando descubrieron que las tropas enemigas amenazaban sus flancos, lo que produjo tal pánico y confusión, que huyeron hacia el Norte, abandonándolo todo. Los aliados, que les persiguieron, tienen abierto ante sí el camino de Monastir.

¿Evacuación de Monastir?

SALONICA, 19. Se dice que los búlgaros han comenzado la evacuación de Monastir, trasladando la población civil y los archivos a Uskub.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Náufragos de un vapor inglés.

NUEVA YORK, 19. A bordo del Tuscania han llegado los supervivientes americanos del vapor inglés Kerbinia, torpedeado por los alemanes, siendo recibidos por empleados del departamento de Estado, ante los cuales prestaron declaración jurada, afirmando que el Kerbinia fué torpedeado sin previo aviso.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

La caravana de Europa.

Si se mira a la lista de las treinta y cinco declaraciones de guerra que hasta ahora han producido el conflicto mundial, saltan a los ojos muy claros indicios...

La primera declaración de guerra, la que rompe marcha hacia la muerte, es en 29 de julio de 1914, la de Austria a Serbia. Siguen el 1 y el 3 de agosto inmediatos las de Alemania a Rusia, Francia y Bélgica, y a los dos días, como reacción automática, la de Inglaterra a Alemania. No es ocioso, me parece, refrescar en la memoria, de vez en cuando, estas fechas iniciales.

Luego, a lo largo de todo ese mes agostífero de 1914, que recuerda a una boca de lobo, van entrando ya forzadas las otras declaraciones de guerra para poner de acuerdo a los Estados con las situaciones de hecho consecuencia de las anteriores declaraciones y de las alianzas.

Pasan dos meses, y en el de noviembre, el día 2, Rusia declara la guerra a Turquía. Esta es la respuesta personal, pasadme la expresión, a la primera declaración de guerra, la de Austria a Serbia. Es la respuesta balkánica, la respuesta de la influencia oriental eslava a la influencia oriental germanica. Evidencia hasta qué punto en el fuego de esta gran guerra arden los conflictos de Oriente. Transcurre poco más de medio año e Italia ha triunfado ya de sus obstáculos exteriores e interiores y entra el 24 de mayo de 1915 en la contienda.

No creo errar en la creencia de que si la guerra austro-serbia se hubiese quedado al margen de la gran guerra, Italia no hubiera intervenido en ninguna de las dos. Quiero decir que si la guerra europea no fuera tan oriental, sospecho que Italia no solamente no tendría ahora soldados en Salónica, sino que tampoco habría ido a redimir el Trentino y la campaña de Trieste. Y, en cambio, al no resusar los aliados el cariz orientalista de la guerra, Italia entra en ella, aunque hubiese sido ciertas (que no lo eran, sino falaces, como ha confesado en el Parlamento húngaro el conde de Tisza) las ofertas austriacas de ceder en los países italianos irredentos.

Todavía una ejemplaridad desconsoladora para nuestros buenos (lo son, puesto que quieren regenerar) catalanes. El redentismo nacional, fundado en el principio de las nacionalidades, sirve de motivo para la construcción nacionalista lo mismo que la anécdota del personaje que sirve de motivo, al verdadero creador literario, para mostrar el carácter del héroe. La creación, sea política ó artística, tiene esta identidad: no crea de las cosas, sino con las cosas.

Una de las cosas con las que se hace la nación italiana es con el irredentismo en que están los países italianos bajo Austria; pero no es de este irredentismo de donde la política italiana ha salido. Y mi sospecha se parca a la del paisano del Sr. Vázquez Mella, más acertado, el paisano, en sus profecías que en las suyas sobre la guerra el líder jaimista en libertad. El paisano del Sr. Vázquez Mella sí que me refiero también profetizaba sobre cosas de pelea; pero, menos refiado no lo creo, profetizaba por experiencia. Todas las cosas: es el gallego que decía:

—Huélome que va a haber países, pues diá romne uno.

Yo, a mi vez, sospecho lo de Italia, por que he leído en el periódico italiano más nacionalista y austrófilo este comentario al desembarco de tropas italianas en Salónica:

«Las razones de nuestra intervención están sustancialmente aquí. Austria y Alemania, poniendo mano en la península balcánica y en Oriente, colocaban a Italia en la alternativa de hacer la guerra ó de suicidarse. Lo restante es forma, es accesorio... Hubiéramos podido tolerar la opresión de nuestras provincias irredentas, en confin inicu por tierra y por mar; no podíamos, sin suicidarnos, tolerar que en la vía del Oriente nuestro porvenir fuera irremediablemente cerrado. Por esto hemos hecho la guerra.»

(L'Idée Nationale, miércoles 23 agosto 1916.)

El tudesco italianizante Príncipe de Bülow, señor de villa Malta (su residencia en Roma, fracasó fatalmente en la Embajada extraordinaria que pretendía lo imposible: evitar la entrada de Italia en la guerra; esto es, convencer a los italianos que Italia y Alemania podían ser amigos en Oriente, podían ser amigos en el Mediterráneo. Bismarck pensó siempre lo contrario. Y la Historia ha dado la razón a Bismarck.

Sigamos, pues, con el hilo de Oriente. Italia, luego de haber declarado la guerra a Austria, no se la declara a Alemania, sino a Turquía (el 22 de agosto de 1915). Y la respuesta germana, arreglada en algo más de mes y medio, es la acción balcánica con la ayuda de Bulgaria, la renegada (hubo ya un búlgaro renegado en la toma de Constantinopla por los turcos), y la defección de Grecia, enemiga oriental de Italia. Desde Serbia, aliada de Rusia, hasta Albania, de intere-

italiano, esa parte del Balkán, sufrió la gran...

El arreglo de este desaguisado, la contra...

Venezuela quería salvar a Grecia del daño...

Para inducir con brevedad la política diplo...

Antecedentes de esta guerra han sido las...

El 23 de febrero de 1913, el mismo sa...

«El Mediterráneo no es hoy, como en la an...

Por el Oriente mediterráneo deja Rusia en...

Y sirviendo de pivote este Oriente medite...

«Ah, Alemania, Alemania; no se ofende...

...y aún no he llegado al artículo que pro...

CORPUS BARGA

11 de Septiembre.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aviador desaparecido.

PARIS, 19. El teniente aviador Rochefort...

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

levándose, durante un mes. Se les unieron...

Algunos de los paisanos que llevaban...

Intimé con un francés, ya viejo, de más...

—Antes de la guerra veía bien. Soy...

Antes de la guerra veía bien. Soy maestro...

de esperar que solamente haya sido hecho...

Un «parseval» derribado.

LONDRES, 19. Con respecto a los ataq...

Cuanto formaban el equipo del «Parseval»...

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 19. Los comunicados de los...

En gran parte había sido cavada hasta...

El terreno ondulado y agujereado por las...

En todas partes se encuentran los alam...

Los éxitos de Zarecos obtenidos por las...

Por el Oriente mediterráneo deja Rusia...

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 19. Los corresponsales de...

En algunos puntos, nuestros soldados...

En otros lugares, nuestros soldados...

La conquista de Martinpuich, que había...

Las tropas, aquí, como en otros puntos...

—A Zwickau (pronunciaba «Esvica»), y...

alemana había una serie de centros fortifi...

Un jefe de batallón alemán fué hecho...

Hasta la salida a los arrabales de Marti...

Después, entre las ruinas, fué preciso...

Los corresponsales continúan diciendo...

En la captura del bosque de Foureaux...

Nuestros soldados se abrieron primero...

Rodearon el bosque, que se hallaba...

Entonces, saliendo de nuestra línea...

Fuó una labor verdaderamente aterradora...

Al Oeste del bosque de Foureaux es...

PARIS, 18. La ofensiva del Somme...

En el Norte del río, nuestras tropas...

Por otra parte, en nuestra derecha...

En el Sur del Somme, los brillantes...

El enemigo comenzó a contraatacar...

Los documentos citados por el comunic...

En Denicourt, que estaba rodeado...

Al mismo tiempo, las acciones locales...

de la barraca. Nos costó mucho trabajo...

En Gross Poristch ponían casi a diario...

Un día pusieron una noticia que por...

«Berna.—Dicen de Lyon que la Policía...

«Estos amantes son, en su mayoría...

La lectura de semejante telegrama...

El pobre francés se desesperó. Quería...

amenazas. Costó gran trabajo a la guar...

tres bosquecillos en el Sudeste de Denicourt...

Las ventajas territoriales se completaron...

Comentarios ingleses.

LONDRES, 18. Informes del Cuartel...

Además de esto, el enemigo tenía aún...

Después de esas posiciones, y a distancia...

La infantería, acompañada de grandes...

Evitando el ataque en esos dos puntos...

En el mismo momento, nuestras tropas...

En nuestra derecha, el enemigo se...

Obtuvimos así, no sólo casi el conjunto...

Nuestros automóviles blindados se...

En la noche del 15 y el 16, el enemigo...

También hicimos nuevos progresos...

Desde el 1.º de julio sólo las fuerzas...

Annunciando la retirada de los alemanes.

NUEVA YORK, 19. El New York World...

PARIS, 19. Según los comunicados...

«No tendría nada de particular que, vista...

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El intercambio de prisioneros civiles.

NAUEN, 19. El Gobierno británico...

El Gobierno alemán propuso dejar partir...

Se espera aún la contestación inglesa...

Palabras de Cadorna.

LYON, 19. Los periódicos comentan...

«Si los franceses resisten en Verdun...

El Comité de la Defensa Nacional.

El Comité zretense de la Defensa...

Los primeros soldados griegos que han...

M. Pílaratos, antiguo ministro de...

La feria de Fez.

El brillante estado económico de Marruecos...

Ya en 1915 había tenido lugar en Casablan...

Botín de guerra de todos los frentes.

PARIS, 19. Según los comunicados...

frontes oriental, italiano y occidental desde el 1.º de julio último al 18 del actual es de 1.131 cañones, 1.624 ametralladoras y 490.668 soldados prisioneros.

BERNA, 19. El embargo por las autoridades alemanas de todas las frutas del Imperio, ha causado la más penosa impresión en toda la población.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Patriótico discurso de Briand en la Cámara

El mal tiempo paraliza las operaciones en Francia

Francia y España.

PARIS, 19. Durante una entrevista que he tenido el honor de celebrar con M. Ribot, ministro de Hacienda, sobre asuntos económicos, de la que envié un artículo a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, he conocido su impresión acerca del discurso recientemente pronunciado por el Sr. Maura.

Es la siguiente: Francia se ha enterado con satisfacción de que una autoridad como el Sr. Maura reconociera de acuerdo los intereses de España con los de Francia e Inglaterra.

En este acuerdo puede España estar segura de encontrar las mejores garantías para su desenvolvimiento político y económico. Francia desea estrechar más aún los lazos que la unen con España.—Corpus Varga.

Un artículo de Romeo.

LONDRES, 19. El Daily Telegraph publica un artículo de Leopoldo Romeo sobre la actitud del Rey Alfonso frente a la guerra, mostrando cómo a pesar de las grandes dificultades de su situación, el Rey ha conseguido mantener en España una política neutral absolutamente sincera, combinada con una incansable actividad como mediador por evitar en la guerra todos los dolores innecesarios.

¿Qué ocurrió en Oporto?

OPORTO, 19. A consecuencia de los acontecimientos de la noche última, han sido detenidos 67 individuos, entre ellos el ex diputado Manuel José Sala, los propagandistas Cardoso, Lucena y Antonio Silva. Se ha restablecido la normalidad. Se han tomado precauciones para evitar incidentes inesperados.

Alemania y Suiza.

GINEBRA, 19. Una importante Comisión de financieros alemanes ha llegado a Zurich para adelantar la resolución del Tratado germano-suizo, relativo a un acuerdo financiero, y también para ver si Suiza quiere cooperar al nuevo empréstito que va a emitirse. Hay quien asegura que dicha Comisión viene para ver si Suiza consentiría hacer a Alemania un anticipo de cincuenta millones de francos, como lo ha hecho con Francia.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los alemanes a la defensiva.

PARIS, 19. Dice Le Temps que en la reciente Gaceta de la Alemania del Norte se lee esta frase, en la que el Alto mando alemán confiesa que se mantiene a la defensiva: «Nuestra fuerza defensiva no se halla de ningún modo debilitada cerca de Verdun, a pesar de los efectivos considerables que estamos obligados a empeñar en el Somme.»

El Kronprinz, condecorado.

AMSTERDAM, 19. Según un telegrama de Berlín, el Kaiser ha concedido al Kronprinz la Orden Pour le merite. El Kronprinz lo comunica a su ejército en una orden, que dice:

«Es la expresión del agradecimiento de Su Majestad por todo lo que mi ejército ha logrado en los combates de Verdun.»

Hoy, no estando concluidas aún, es imposible apreciar, ni aproximadamente, la importancia de estas batallas, que han durado casi sin interrupción desde el 21 de febrero, y su influencia en el curso de la gran guerra que Alemania se vio obligada a entablar por su existencia misma.»

EN LA CAMARA FRANCESA

Francia no quiere la paz.

PARIS, 19. En la Cámara, durante la discusión de los créditos provisionales, el diputado socialista Roux Costadeau pide al Gobierno que se esfuerce en realizar la unidad de los efectivos como ha sido realizada la unidad de frentes.

Dice que Francia no puede dar la sangre de todos sus hijos y que conviene que los aliados hagan los sacrificios necesarios.

M. Briand, contestando al orador, glorificó los esfuerzos respectivos de las naciones aliadas, unidas para asegurar el triunfo de la causa sagrada.

Recuerda el admirable esfuerzo de Inglaterra, que no solamente desempeña un papel glorioso en Francia, sino que guarda los mares con tanto provecho.

«Espontáneamente, dice M. Briand, los ingleses entraron en la guerra con toda lealtad; ved la cifra de sus pérdidas y sed jueces de su espléndido esfuerzo.»

Respecto a Italia, acaba de venir espontáneamente con nosotros, y sabéis con qué admirable valor y en qué condiciones difíciles en un país montañoso está luchando por la causa común.» Aplausos.

Los rusos, a pesar de las dificultades de transportes, atravesaron el mundo para venir a asociarse a sus hermanos de Francia, y en los Balcanes, donde todos hacemos un esfuerzo común contra el mismo enemigo, hay que poner en común todos los recursos efectivos en dinero, y trabajamos para ello, porque

Aun cuando el Gobierno las destine a hacer mermeladas, el público protesta de no poder el mismo hacer sus conservas de frutas, como es allí costumbre, y más todavía de no poder consumir ninguna fresca.

Aunque esa medida parece revestir poca importancia, no dejará de crear una mala atmósfera entre gente pacífica que en nada se había metido en los asuntos económicos de la nación.

Sobre la orilla izquierda del Mosa, un ataque francés consiguió penetrar en una de nuestras trincheras en la vertiente occidental de Mort Homme.

La cabeza de puente de Zarczew.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Tropas alemanas y austrohúngaras del general von Bernhardt, y conducidas por el teniente general Glausius, asaltaron la cabeza de puente, poderosamente fortificada, de Zarczew, sobre el Stochod, y persiguieron al enemigo hasta la orilla oriental. Cayeron en nuestras manos 31 oficiales y 2.311 soldados prisioneros, y cogimos 17 ametralladoras.

En Perepelniki (entre el Sereth y el Strypa), una patrulla de cazadores alemana apresó a dos oficiales y 80 soldados.

En el ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—Los contraataques en el Narajowka nos han proporcionado nuevos éxitos.

El número de prisioneros ha aumentado a más de cuatro mil doscientos hombres.

En los Carpates, desde Smotrec hasta las inmediaciones de Miribaba, se desarrollan violentos combates. Varios fuertes ataques rusos fueron rechazados. En la región de Ludowa el enemigo consiguió algunas pequeñas ventajas.

A ambos lados de Dorna-Watra los rusos y rumanos sufrieron grandes pérdidas en varios intentos de asalto.

En Siebenburgen, al Sudeste de Hotzing (Hatszeg) los rumanos han sido derrotados por las tropas del teniente general von Staabs. Se los persigue.

Sigue el avance.

Teatro balcánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Las tropas aliadas bulgogermanotúrcas han penetrado en varios puntos de la posición rusorumana mencionada ayer.

En la hondonada de Florina.

Frente macedónico.—En la hondonada de Florina se han desarrollado nuevos combates.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Acciones de artillería.

PARIS, 19. Comunicado de las once de la noche:

«El mal tiempo ha entorpecido las operaciones en la mayoría del frente.

No hay nada que señalar, excepto actividad bastante grande de artillería en las dos orillas del Somme, como asimismo en la orilla derecha del Mosa y en el sector de Fleury-Vaux-Chapitre.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Reforzando posiciones.

ROMA, 19. Oficial:

«Durante el día de ayer, acciones, principalmente de las artillerías, la enemiga fué más activa contra nuestras posiciones de Zugna, en el valle de Lagatina, y al Este del torrente de Maso, en el valle de Sugana.

Se ha advertido el intenso empleo por el enemigo de bombas de gases asfixiantes, de los que pudimos neutralizar los efectos.

Nuestras artillerías bombardearon las posiciones enemigas al Noroeste del Cauriol (valle de Fiemme), en el valle de Travenanzes (Boite), y alcanzaron varias veces a los ferrocarriles del valle del Drava.

Pequeñas acciones de infantería sobre las pendientes del monte Zebio (meseta de Asiago), donde rechazamos una tentativa de ataque, y en el valle de Travenanzes, donde un grupo nuestro ocupó un abrigo enemigo, tomándolo lanzabombas, armas y municiones.

Sobre el Cerso, en la noche del 18, rechazamos un violento ataque enemigo contra las posiciones conquistadas por nosotros en la altura de la cota 144, al Noroeste de Montefalcone.

Durante el día las tropas se han ocupado en reforzar y ampliar las posiciones conquistadas.

En el resto del frente, desde Viappo hasta el mar, hubo duelo de artillería.

Un avión enemigo ha arrojado bombas en el valle de Vanoi (torrente Cison Brenta), en las inmediaciones del hospital de la Cruz Roja, provisto ostensiblemente de las señales de neutralidad, no resultando ninguna víctima.»

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Sigue la lucha.

BUCAREST, 19. Oficial:

«En el frente Norte y Noroeste, pequeños encuentros, excepto en el valle de Streuil, donde las fuerzas enemigas, superiores en número, nos obligaron a replegarnos ligeramente.

En el Dobrudja, en la noche del 17 al 18, rechazamos dos ataques hacia Enigoa.

La lucha continúa.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados.

POLDHU, 19. (Petrogrado.) Al Oeste de Brody, nuestros voluntarios y patrullas sorprendieron a un puesto avanzado enemigo, y en combate a la bayoneta mataron a veinte hombres y apresaron un oficial y 25 soldados.

En la región del río Narcluvka siguen los combates encarnizados.

Todos los ataques enemigos han sido rechazados con grandes pérdidas para el adversario.

En los Carpates, en la región de Chiboni y en las montañas de Fuva (?) nos hemos apoderado de varias alturas.

Hay niebla y nieve. A raíz de un encuentro con los turcos, nuestra guardia avanzada ocupó un bosque próximo a Karidjar, situado al Norte de Hevaban.

Nuestro comercio frutero y los submarinos alemanes

Noticias de «El País».

Nuestro querido colega El País dice lo siguiente:

«El hundimiento del Luis Vives no es un accidente fortuito, un hecho aislado, debido a una mala inteligencia del comandante del submarino alemán que agravó nuestra bandera y faltó al derecho de gentes al torpedear a un barco mercante español, desarmado, con cargamento de fruta, no portador de contrabando.

Y que no es un hecho aislado, lo prueba otro torpedeamiento, también dañino para el comercio español.

Se trata de un barco noruego dedicado al tráfico de frutas andaluzas, murcianas y valencianas.

He aquí cómo El Mercantil Valenciano da cuenta de este otro atentado que nos perjudica grandemente:

«Anoche (la del 16), a las nueve, D. José Boscá, del Grao, recibió el siguiente telegrama de Falmouth:

«Koen-Rin hundido. tripulación salvada. Hemos sido llevados Falmouth.—Capitán.»

El Kong-Ring era de nacionalidad noruega; su tipo igual al del Luis Vives, de la Compañía de Correos de África, que también fué echado a pique por los alemanes.

Hacia el tráfico entre nuestro puerto y los del Norte de Inglaterra, dedicándose preferentemente al transporte de fruta.

Fué fletado por el Comité de embarcadores de Glasgow, y el consignatario en este puerto era D. Rowland Clark.

En su último viaje tomó cargamento en nuestro puerto con destino al mencionado puerto de Glasgow, é hizo escala en Almería.

El Kong-Ring salió de nuestro puerto el día 2 del actual, a media noche, llevando 1.056 cajas de melones y 7.918 de cebollas, y el cargamento, como de costumbre, estaba asegurado.

Mandaba dicho barco, como capitán, el primer oficial del mismo, que fué ascendido al primer puesto en este viaje por haber pasado a ser Inspector de la Compañía su antiguo capitán.

Como buque frutero era de inmejorables condiciones, y sus travesías, la mayoría de las veces eran entre Valencia, Manchester y Glasgow.

Hacia próximamente dos años que hacía escala en nuestro puerto.»

Escasean los barcos, están carísimos los fletes, y si a estas dificultades para la exportación de productos españoles se añade el torpedeamiento de los barcos fruteros nacionales y extranjeros, ¿qué va a ser de España?»

Luego agrega:

«De no ponerse rápido y enérgico fin a los desafueros de Alemania, veremos pobres, regiones opulentas un día, y que conllevar los daños que la guerra trae consigo, resarcéndose, con la exportación de frutas, cebollas, hortalizas y arroz, de la merma experimentada en la de la naranja.

Y todo esto supone millones, que, perdidos, no sólo empobrecerán o aumentarán la pobreza de esas regiones, sino que trastornarán toda la riqueza nacional.

Para colmo de males, el hundimiento de esos barcos no supone únicamente dificultades para la exportación, sino para importar carbón.»

Por su parte, Diario Universal, órgano del conde de Romanones, comentando un artículo de El Mercantil Valenciano, escribe:

«Hace bien el colega valenciano confiando en la acción del Gobierno. Nosotros estamos seguros de que ni por un instante se ha cometido el pecado de omisión y de que el Gobierno ha procedido y procederá en todos los momentos y en todos los casos como el más alto patriotismo demanda.

En este sentido, quizá holgarían, desde luego huelgan, ya lo hemos dicho en artículos anteriores, las excitaciones dirigidas al Gobierno, ya que éste no ha abandonado jamás la defensa de los sacratísimos intereses nacionales ni de los respetos debidos a nuestra bandera, tan noblemente neutral; pero no censuramos la labor de nuestros colegas, al contrario, la creemos provechosa, porque manifiesta con toda claridad un estado de opinión unánime en nuestro país, y que como tal tiene también su eficacia en las reclamaciones diplomáticas.

Que ese estado de opinión es unánime y concluyente pueden verlo ahora mejor que nunca los interesados en tan graves problemas, y ese convencimiento tiene un gran valor.

Por eso nos parece justo repetir los conceptos que acerca del torpedeamiento expone La Epoca, no porque nos sorprenda que el colega conservador piense así, sino por la significación que sus palabras tienen.

Dice el órgano oficial de los conservadores: «Contra la voluntad, sin duda, de las personas llamadas a intervenir en estos asuntos, es lo cierto que no se tramitan con la urgencia debida, pues, por mucha actividad que pongan en su gestión el Gobierno y los representantes diplomáticos, lo más frecuente es que haya que esperar largo tiempo a que el Gobierno alemán se informe y documente, y esto no puede suceder mientras no regresa a su base de operaciones el submarino causante del siniestro, que es el caso más favorable, pues también suele ocurrir que, no habiéndose dado a conocer dicho barco, fracase la reclamación por falta de elementos de juicio para resolverla.

Creemos que ahora no sucederá eso, por la notoriedad del hecho y porque Alemania se complacerá en corresponder a la lealtad e hidalgía de España para con los tripulantes de sus barcos anclados en nuestros puertos desde el comienzo de la guerra, y a los cuales se ha facilitado medios de vida para que puedan esperar con relativa holgura el término de este gran desastre.

Citamos este caso, en demostración del no-

ble proceder de España, como podríamos mencionar otros muchos, no siendo el menos elocuente la negativa con que el Gobierno contestó a la petición de los navieros, que deseaban se utilizasen dichos barcos, condenados a una forzosa y estéril inacción, a título de arrendamiento y con toda clase de garantías para sus armadores.

Entonces, como casi siempre, bastó una indicación de Alemania para que el Gobierno rechazara cuantas solicitudes se le hicieron en ese sentido.

Es decir, que no sólo por el respeto debido a la bandera neutral, sino por la conducta noble y leal de España dentro de la neutralidad, tiene nuestra nación derecho preferente, si cabe, a una mayor consideración para sus propiedades y para su comercio marítimo.

Confíemos en que el Gobierno sabrá obtenerla, y séanos permitido regocijarnos ante la unanimidad de opiniones, tan necesaria é importante en pleitos internacionales.»

Opinión del «Heraldo».

El Heraldo dice, entre otras cosas, lo que sigue:

«El caso del Luis Vives abre de nuevo la herida, que apenas había empezado a cicatrizarse, de los agravios que Alemania nos infirió con el hundimiento de otros barcos españoles.

No podemos ya decir a Francia que los deberes de la neutralidad nos aconsejan una ilícita omisión de actos que represente la aceptación resignada de los vejámenes de que somos objeto.

España no puede tolerar la repetición de agravios de que está siendo víctima por parte del Imperio germánico. Ya no se trata de deferir a una invitación de las Potencias aliadas para demostrarles que va con ellas nuestro afecto y que es compatible con los estrictos deberes de la neutralidad una manifiesta inclinación del lado de los intereses de Inglaterra, Rusia y Francia. Se trata de algo que toca a la medula de los propios intereses nacionales, a la defensa de una parte de nuestro territorio, al amparo del derecho de súbditos españoles, expuestos constantemente en el mar a las arbitrariedades de los submarinos alemanes; a la necesidad, en fin, de una garantía permanente para que en lo sucesivo no vuelvan a repetirse hechos que ya constituyen insufrible afrenta, dando a entender desde luego que no nos bastará en el porvenir el justiprecio de los daños que se nos causen y el pago de las indemnizaciones en que esos daños se traduzcan, sino que nos será indispensable un fortalecimiento moral que satisfaga las aspiraciones de todas las Compañías marítimas españolas, las cuales han hecho llegar al Gobierno su solicitud de que queden garantidos de una vez para siempre los derechos menoscabados por las tropelías de los submarinos alemanes.

Lo que no podrá hacer esa germanofilia dispersa por todos los ámbitos de España puede determinar a la larga la prosecución de las injurias de obra de que España es objeto a cada instante en sus buques de comercio.

«Alemania ha dado muy explícitas satisfacciones a los pueblos que se las han pedido por el hundimiento de sus barcos. Como si en el mundo no hubiese más relaciones que las relaciones puramente económicas de integración por los daños o de reparación de los perjuicios, ha prescindido en absoluto de ese fortalecimiento moral a que antes aludimos, indispensable para que sepan nuestras Compañías navieras que el pabellón de España izado en el mar debe ser un salvoconducto contra el cual nada ha de hacer el capricho de los submarinos alemanes. Y, sin embargo, lo más importante para nosotros es que este derecho de libre navegación por la Marina mercante sea respetado dondequiera que se ejercite, sin que deje de llevarse a la práctica por el temor que infunda el atropello al derecho de gentes realizado por cualquier nación que se considere libre de posibles represalias.

En nuestra mano está el llegar a éstas en el caso de que Alemania se empeñe en persistir en su reprochable conducta. Y puede llegar el caso de que una parte de la respuesta española al requerimiento de las naciones aliadas la escriba el mismo Imperio germánico con la repetición de esos actos de verdadera piratería que no consenten a nuestros buques mercantes navegar por aguas libres sino contando con la precaria aquiescencia de los que se llaman nuestros amigos para lo que les interesa ó les conviene.

Ha demostrado España su absoluta neutralidad acogiendo en seguro refugio a los súbditos alemanes y aceptando en sus costas a los buques que enarbolan el pabellón alemán. No se le puede pedir más de lo que ha hecho como testimonio de que ha pensado siempre mantener con Alemania las buenas relaciones que mantiene con las demás potencias del lado contrario.

«Es racional que el Imperio germánico prosiga hundiendo buques españoles y entregando a las veleidades de la suerte la vida de sus tripulantes, como ha ocurrido en el caso del Luis Vives, cuyo equipaje halló eventual refugio gracias al casual encuentro del buque holandés Krakatan, que recogió a los naufragos españoles?»

No ha menester el Gobierno de excitaciones de nadie para cumplir sus deberes como representante y defensor de los intereses menoscabados del país. Por eso esta nuestra protesta no ha de tomarse como un incentivo de las energías oficiales para la defensa de nuestros derechos. Importa, sin embargo, hacerla constar para que se advierta cómo por la conducta insensata de los submarinos podía darse el caso de que cambiase de aspecto la neutralidad española y se viese España obligada a deferir a los requerimientos de los enemigos del Imperio germánico con actos que tuvieran la precisa significación de un amparo inaplazable de los derechos atropellados por Alemania.

La Junta de transportes ha formulado al Gobierno una pretensión que no puede desatender. Es indispensable que éste demuestre que volverá con presteza por los fueros de la justicia.»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de septiembre de 1866.

AVILA, 20. Esta tarde llegan a esta ciudad, con objeto de saludar a S. M., los señores ministros de la Gobernación, Ultramar y Fomento, que hoy mismo regresarán a Madrid. Las Infantas continúan mejorando.

Telegramas oficiales

Dos muertos y varios heridos.

ORENSE, 19. El alcalde de Verín comunica que al regresar de la fiesta de los Doctores, del Municipio de Ríos, en carro de buques el secretario de aquel Ayuntamiento, don Plácido Silva con su familia para Ríos, fue agredido por un grupo agrario que le espantó en las inmediaciones del pueblo de San Cristóbal, con armas de fuego y blancas. Un hijo que le acompañaba se defendió, resultando dos muertos y varios heridos. Padre e hijo se entregan al Juzgado.

Pueblo en peligro.

LERIDA, 19. El ingeniero jefe de Obras públicas, como resultado del reconocimiento practicado en Abella de la Conca, manifiesta que sería conveniente volar el peñasco que amenaza derrumbarse sobre el pueblo.

Automóvil destruido.—Un muerto y un herido grave.

SANTANDER, 19. En Puerto Chico un automóvil chocó contra el poste del tranvía eléctrico, quedando completamente destruido.

En dicho automóvil iban D. Francisco Amalache, un cochero llamado Manuel Román Gómez y el «chauffeur» Eduardo Cano Gómez.

El Sr. Amalache resultó con heridas de tal gravedad, que falleció a las dos horas de ingresar en la Casa de Socorro. También resultó herido grave Manuel Román.

EL VERANEO DE LA CORTE

Regatas suspendidas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A causa del estado del mar, se han suspendido las regatas de balandros.

Dice el Presidente.

El Presidente del Consejo no subió a Miramar. Hablando con los periodistas dijeron que no ocurría novedad alguna, y nos facilitó copia de un telegrama que la Junta de transportes ha enviado al ministro de Fomento, y que dice así:

«La Junta de transportes acordó ayer elevar al Gobierno enérgica protesta por los nuevos torpedamientos de buques españoles, contra todos los principios de Derecho internacional y todas las reglas de la humanidad. Son nueve ya los barcos españoles hundidos de esta suerte hasta la fecha, y el total de buques perdidos por torpedamientos o minas representa 37.000 toneladas, siendo así que la Marina mercante utilizaba para el abastecimiento nacional no llega a las 300.000.

En esas condiciones, la Junta declara toda responsabilidad si el abastecimiento nacional no llegara a efectuarse, y así ocurrirá si no se obtienen las justas reparaciones debidas para lo pasado y garantías de no reincidir para lo porvenir.»

Añadió el Presidente del Consejo que el viaje de nuestro embajador en Londres carecía de la importancia que se le ha dado, y que tiene carácter particular, obedeciendo al deseo del Sr. Merry del Val de ver a sus padres, que residen aquí.

El sábado invitará el señor conde de Romanones a un almuerzo a los periodistas que hacen información en la Presidencia.

Notas palatinas.

SS. MM. los Reyes y los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos por los alrededores de la población.

Esta tarde asistirá S. M. al reparto de premios del Tiro Nacional.

La Banda municipal de Madrid.

Esta noche dará su primer concierto la Banda municipal de Madrid.

Las carreras.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Se han celebrado las carreras hípias con alguna desanimación a causa de la lluvia.

Asistieron SS. MM. los Reyes, Don Alfonso y Doña Victoria.

Primera carrera.

Disputase el premio *Trasagnis*, para 1.000 metros.

Ganó 2.000 pesetas *Explosif*, del marqués de Villamejor; 500 Escarlata, del conde de la Címera; 200 Sanguinario, de D. Justo San Miguel.

Segunda carrera.

Mil metros de recorrido.

Toman parte doce caballos.

El primer premio, de 2.700 francos, lo gana el caballo *Saint Jorge*, de San Miguel; segundo premio, de 200 pesetas, se adjudica a *Alestaram*, de Rougemont, y el tercero al caballo *Valat*, de Melles.

Tercera carrera.

Premio *Vert Vert*, *handicap*, de 3.000 pesetas, para 2.400 metros.

Hay inscritos 29 caballos; corren diez. Gana el primer premio, de 2.500 pesetas, *Lerretille*, de Moller; el segundo, de 500 pesetas, *Our Live*, de Thorneil; el tercero, de 100 pesetas, *Quidor*, de Traixieux.

Cuarta carrera.

Premio *Miguella*, de 6.000 pesetas, para 1.000 metros.

De los doce caballos inscritos, corren cinco. Gana el primer premio, de 5.000 pesetas, *Dinsul*, de Cohn; el segundo, de 600, *Cri Cri II*, de S. M. el Rey; el tercero, de 400, *Cote Betie*, de Cohn.

Quinta carrera.

Premio *Cyrano*, de 2.500 pesetas, *handicap* de 340 metros.

Gana el primer premio, de 2.200 pesetas, *Lammemoor*, de S. M. el Rey; el segundo, de 200, *Subath*, de Mayer; el tercero, de 100 pesetas, *Benedictin*, de Souliac de Monnier.

Al terminar la quinta carrera retirase Su Majestad a los acordes de la Marcha Real y entre las ovaciones del público.

Premios a los tiradores.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Al regresar de las carreras S. M. el Rey, se verificó el reparto de los premios del concurso de la Sociedad Nacional de Tiro, entregando personalmente los premios.

Al final sirvióse un lunch.

La Banda Municipal de Madrid.

A las diez de la noche se ha verificado el primer concierto por la Banda Municipal de Madrid, en el teatro Victoria Eugenia.

Asistieron SS. MM. y la Reina doña Cristina, el Presidente del Consejo y altos palatinos.

La banda ha obtenido un gran éxito.

El crimen de un alemán

LAS PALMAS. (Miércoles, madrugada.) Continúa la expectación respecto del crimen de Pinos Galdar.

Parece que se aclara el misterio.

El propietario del Hotel Universal de Las Palmas ha declarado anoche que a principios de septiembre se alojó en su casa un señor farmacéutico, natural de Tenerife, recién llegado de Cuyas.

Las señas coinciden con las del cadáver hallado en el cortijo de Pinos Galdar, pues tenía la dentadura orificada, sombrero de Panamá fino, camisa de seda, traje de paño de igual color, sortija de brillantes, valiosa cadena y reloj de oro, con un dije de brillantes, y lentes de oro.

Manifiesta el dueño del hotel que el huésped farmacéutico se llamaba D. José Navarro, y que el dije valía 3.000 pesetas.

Dice que agradándole mucho Gran Canaria, se propuso establecer su farmacia en el interior de la isla, por lo que hacía frecuentes viajes, y trabando amistad con un joven alemán que se hace pasar como curandero, quien le acompañó al hotel varias veces.

Salieron juntos por el interior de la isla el día 5, manifestándole el Sr. Navarro que volvería pronto.

Añade el dueño del hotel que en los días 11 y 17 recibió de Guia de Tenerife telegramas de un pariente del Sr. Navarro, preguntándole por él.

Ahora le ha sorprendido la noticia del crimen, y por la coincidencia de señas del cadáver con el Sr. Navarro, sospecha sea él.

Añade el dueño del hotel que el Sr. Navarro fué llevado al interior de la isla casi obligado por el pretexto de un negocio de almendra por el curandero alemán.

Esta mañana la Policía municipal detuvo al alemán en el puerto de la Luz. Se le encontraron encima documentos de Navarro.

Al ser interrogado incurrió en contradicciones, no expone por qué se encuentran en su poder los papeles del muerto. Dice el alemán, como único descargo, que fué a Tejeda con el Sr. Navarro; pero que luego éste regresó a Las Palmas.

Todos los indicios hacen creer que es el alemán el autor del crimen.

El inspector de la Guardia Municipal ha conducido en automóvil a Guia al alemán.

Firma el alemán sus recetas con el nombre de Doctor Pablos.

La Prensa lo había denunciado varias veces.

LOS AUTORES DE UN CRIMEN

CORDOBA. (Martes, noche.) El día 14 de enero de 1914 se perpetró un crimen en el cortijo de Taberas, del término municipal de Aguilas, del que fué víctima el arrendatario Juan Herrera Cardón.

El cadáver del arrendatario fué encontrado con la boca tapada, envuelto el cuerpo entre colchones y paja, y presentaba en la cabeza una herida producida por golpe de palo.

A pesar de los trabajos del Juzgado, quedarán en el misterio los autores del crimen, creyéndose que el móvil había sido una venganza y no el robo, aun cuando del cortijo había desaparecido una caballería.

Hace cuatro meses que se encargó de la Jefatura de la línea de esta Comandancia de la Guardia Civil, el primer teniente D. Ricardo Suárez, quien seguidamente comenzó a mostrar su actividad prestando buenos servicios, entre los que figura el haber comenzado las indagaciones para descubrir a los autores del crimen relatado.

Como resultado de esas indagaciones ha sido hoy detenido un individuo llamado Aurelio Ángel Expósito, natural de La Rambla, y vecino de Córdoba, de cincuenta y cinco años de edad, conocido por el *Cojo del Campo de la Verdad*.

Fuó encontrado dicho individuo en la carretera de Fernán Núñez por una pareja de la Guardia Civil, que le intimó, resistiéndose al principio a ir al cuartel de la benemérita, sin duda por temor a que le hiciesen confesar el delito.

Con grandes precauciones fué llevado el

Aurelio al cuartel, donde el teniente Suárez, en un hábil interrogatorio, consiguió que el detenido declarase, explicando como se cometió el crimen.

Dijo el Aurelio que en la noche del 14 de enero llegaron al cortijo de Taberas el declarante con dos más, uno conocido por el *Chico de la Abuela*, que actualmente sirve en el regimiento de Melilla, y otro llamado Antonio Escuadra Palma, que está ahora preso en la cárcel de Córdoba por el delito de robo de caballerías. Pidieron trabajo al arrendatario Juan Herrera; pero éste no pudo darlo. Después se reunieron los tres citados, entrando nuevamente en el cortijo el *Chico de la Abuela* y Antonio Escuadra, y quedándose en la puerta el Aurelio, mientras los otros dos, después de exigir dinero al arrendatario, le dieron varios golpes en la cabeza, dejándolo moribundo, y luego le ataron, tapándole la boca y echándole un colchón y paja encima, con lo que murió asfixiado.

Los criminales se llevaron una caballería, emprendiendo la fuga hacia Aguilas. Dos horas más tarde se desencadenó una tormenta que amedrentó a los autores del crimen. Estos vieron en la carretera un carro, al que intentaron subir, teniendo Aurelio la desgracia de caer y de que una rueda le pasara sobre una pierna.

Los otros dos huyeron, llevándose la caballería, y como el conductor del carro no se había enterado de lo ocurrido, quedó Aurelio en la carretera desangrándose, hasta que, llegando unos campesinos, le recogieron y llevaron al hospital de Aguilas, donde fué asistido hasta su curación; pero quedó cojo. Desde el hospital de Aguilas se vino a Córdoba.

Como dato que le ha servido al teniente Suárez para el descubrimiento del crimen, es que al averiguar antecedentes de los que podían inspirar sospechas, averiguó que eran peñimos los de Aurelio, por ser prófugo del Ejército y haber sufrido varias condenas por robo.

Mañana será sometido a interrogatorio, el llamado *Chico de la Abuela*, que, como se ha dicho, está preso en esta cárcel.

Se ha teleografiado a Melilla para que se proceda a la detención del Antonio Escuadra.

Es muy elogiado el servicio prestado por el teniente D. Ricardo Suárez, que al cabo de cerca de tres años ha averiguado lo que no se acertó a indagar a raíz del crimen, a pesar de llevar dos de los autores la caballería robada y de haber ingresado al día siguiente en el hospital de Aguilas el tercero, recogido en la carretera y no lejos del cortijo.

El criminal habló con los periodistas, relatando con cénica tranquilidad cómo se perpetró el crimen.

El Sr. Royo Villanova en Zaragoza

El banquete.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) A las ocho y media comenzó a servirse en el salón de fiestas del Círculo Mercantil el banquete en honor del director general de Primera enseñanza.

El acto resulta grandioso, siendo más de quinientos los comensales y figurando en ellos representaciones de todas las clases sociales.

Ocuparon la presidencia D. Antonio Royo Villanova, el rector interino de la Universidad, D. Hipólito Fairén; el alcalde ejerciente, Sr. Laguna; el presidente de la Diputación, D. Enrique Isabal; los diputados a Cortes Sres. García, Gascoín y Marín y Celorrio, el senador Sr. Pelayo; las autoridades directores de todos los Centros docentes y los jefes de todos los partidos políticos.

Son leídas muchas adhesiones, entre ellas de muchos aragoneses, del Sr. Pardo y del alcalde, que están fuera y un telegrama de Mariano Cavia, que dice:

«En las fiestas que te dedican nuestros paisanos no puede faltar mi cariñosa salutación en tu persona a la cultura zaragozana.»

El rector de la Universidad, muy emocionado, da la bienvenida al Sr. Royo Villanova, en nombre de Zaragoza, que ha querido desagraviar a su hijo ilustre, hombre esclarecido, de méritos reconocidos por todos y amante de la enseñanza. Después, en un elocuente discurso, hace ver las dificultades con que luchan los aragoneses para librarse del entorpecimiento puesto por sus propios paisanos y poder encumbrarse merced a sus propios méritos. Fué muy aplaudido.

Discurso del Sr. Royo.

Al levantarse a hablar el director general de Primera Enseñanza es saludado con una ovación entusiasta.

Dice que está embargado por honda emoción, y que sólo hablará en aquellos momentos con el corazón, como hablan los verdaderos aragoneses.

«Yo—dice,—que lejos de mi patria no he olvidado mis cariños por Zaragoza, aquí los concentro para rendiros el leal homenaje de mi gratitud. Mi mayor orgullo fué siempre ver que se hacía aprecio de mi acento aragones, acento que en Madrid abre todas las puertas.»

Canta las virtudes de la psicología colectiva de Aragón para deducir que en la tierra donde todos destacan, no puede ser uno solo quien destaque, y añade:

«En un Zaragoza, donde sus tradiciones son los inumerables mártires y los Sitios, ¿quién puede decir cuál fué el mártir o el héroe exclusivo que destacó?» Ovoción.

El discurso, amenísimo, es interrumpido constantemente por delirantes aplausos.

La síntesis del discurso fué afirmar constentando al rector de la Universidad, que nadie destaca porque todos destacan, recordando el detalle de que en la época de la epidemia cólera no se concedió la cruz de Beneficencia ni a uno de los zaragozanos, sino a la ciudad, y así afirma que los aragoneses no podremos conseguir grandes éxitos individuales; pero en cambio ninguna región representa la fuerza colectiva que representa Aragón; que nuestro prestigio colectivo se cotiza a gran precio por la caja de resonancia que le presta Aragón; que la mitad de

nuestros éxitos los debemos a la simpatía que se siente en toda España por Aragón.

El discurso, inspiradísimo, ha sido dicho en sencillo, pero elocuente lenguaje aragones, y ha merecido grandes elogios.

Al terminar el Sr. Royo Villanova su discurso escuchó una prolongada ovación.

ANDALUCIA

El «Monserrat».

CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado el vapor *Monserrat*, procedente de Veracruz, Habana y Nueva York.

Cuentan los pasajeros que la situación en Méjico es mala.

Fué de Veracruz a Nueva York una Comisión, presidida por el ministro de Relaciones Exteriores, para pedir la armonía entre los Gobiernos yanqui y mejicano.

En el mismo buque ha venido, y seguirá hasta Barcelona y Gijón, una Comisión, formada por el coronel y un capitán, dos ingenieros y cuatro mecánicos, que vienen a estudiar los armamentos llegados de los Estados Unidos.

También han llegado muchos misioneros protestantes.

Dicen que el submarino español que construyen en los Estados Unidos ha hecho las últimas pruebas.

Saldrá en octubre para España, escoltado. El *Monserrat* encontró ayer un transatlántico inglés, de 14.000 toneladas, conduciendo tropas de Australia para Francia.

Seguirá mañana el *Monserrat* para Barcelona con mucha carga americana.

ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El señor Royo Villanova ha visitado esta mañana el Dispensario antituberculoso de la Facultad de Medicina.

En el cine Doré se han exhibido ante centenares de niños de las escuelas películas instructivas.

Después el Sr. Royo estuvo en el Ateneo, donde recibió a los maestros municipales, y por la tarde visitó la Escuela Superior de Comercio, el Instituto y las escuelas de Artes e Industrias, Normal de Maestros y Grupo escolar de la Puerta de Santa Engracia.

El Sindicato de Ribagorza.

HUESCA. (Martes, noche.) Comunican de Graus que en el local del Sindicato Agrícola de Ribagorza dió una conferencia don José Maluquer, desarrollando el tema acerca de la importancia del ahorro, señalando el impulso adquirido en otras naciones y haciendo notar cuánto le conviene su propagación a España para fortalecer el crédito nacional. Aludiendo al reciente acto verificado en la ciudad de Berga, con asistencia de la Infanta doña Isabel, elogió a la augusta propagandista de la benéfica institución.

Seguidamente habló D. Tomás Costa, y después se procedió a la imposición, con brillante ceremonial, de la medalla de la previsión a la bandera del Sindicato Agrícola de Ribagorza.

CASTILLA LA NUEVA

Un entierro.

TOLEDO. (Martes, noche.) Se ha verificado el entierro del alumno de la Academia de Infantería D. Francisco Sánchez Delgado.

CASTILLA LA VIEJA

Visita de inspección.

AVILA. (Martes, noche.) En viaje de inspección ha visitado la Academia y establecimientos militares de ésta el capitán general de la primera región, general Marina.

En Guadarrama sufrió una avería el automóvil que le conducía, y estuvo por esta causa detenido tres horas.

Le recibieron a su entrada en ésta el gobernador militar y comandante de la Guardia Civil.

Visitó algunos monumentos y aplazó la visita de inspección hasta que regrese de San Sebastián, adonde se dirige ahora.

Sesión municipal.

A las diez de la noche ha sido suspendida la sesión municipal, que comenzó a las tres de la tarde, para tratar del abastecimiento de aguas.

La sesión fué presidida por el gobernador, Sr. Ruiz de Grijalva, que ofreció en nombre del ministro de Hacienda contribuir a la solución del problema.

CATALUNA

Los basureros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los obreros basureros han presentado al gobernador una copia de las peticiones que formulan a los patronos.

Consisten en el reconocimiento de la Sociedad que tienen constituida, jornada de ocho horas, descanso semanal y quince reales de jornal.

Los patronos no están muy dispuestos a acceder a las peticiones y en especial a la referente al salario.

Deportes.

El Real Moto Club de Cataluña organiza para el día 8 del mes próximo una carrera prueba de regularidad por equipos, en la que podrán tomar parte todas las motocicletas y «side-cars» de diferentes categorías que se presenten dentro de las condiciones exigidas.

El equipo que resulte vencedor en primer lugar obtendrá cuatro medallas de oro, una para cada inscrito en los equipos completos; las segundas medallas de plata y las terceras de bronce.

La marcha deberá ser de 35 kilómetros por hora a velocidad media.

El recorrido total es de 190 kilómetros en dos etapas, una por la mañana de 120 kilómetros y otra por la tarde de setenta.

Saldrán de Barcelona y por Tarrasa y Manresa llegarán a San Felu de Codina, regresando por la Garriga, Granollers y San Adrián a Barcelona.

D. Teodoro Baró.

Se halla gravemente enfermo en un pueblito de las inmediaciones del antiguo periodista, redactor del «Diario de Barcelona» y ex gobernador, D. Teodoro Baró.

AVISOS UTILES

EXPROPIACION

Se vende una expropiación en el primer Ensanche. Dirigirse al Apartado 622.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Casa Larosa. Hortaleza, 136

Muebles de lujo y económicos y de encargo. Precios fijos. Embalajes casi de balde.

Cursos de árabe.

La Sociedad arabista ha abierto un nuevo curso gratuito de árabe vulgar, creando al mismo tiempo varios premios en metálico para los alumnos más aventajados.

Huelga terminada.

De Tarragona comunican que ha quedado solucionada la huelga de carreteros del muelle, habiendo reanudado el trabajo los que lo habían abandonado.

Impprudencia infantil.

Comunican de Breda que unos niños que jugaban en las afueras de la villa quemaron un almiar, propiedad del teniente alcalde.

Dos de los niños fueron alcanzados por las llamas, quedando completamente carbonizados.

Cuando el vecindario acudió a sofocar el incendio los otros muchachos, hermano de las víctimas uno de ellos, huyeron horrorizados y no se les pudo dar alcance hasta después de haberles perseguido largo rato a través de los campos, costando esfuerzos enormes tranquilizarlos.

Los sucesos de Gerona.

La Capitanía general ha desestimado el requerimiento de inhibición hecho por el juez de Gerona para que dejara de actuar el Juzgado militar en el proceso instruido con motivo de los sucesos de agosto pasado.

Suceso sangriento.

De Caldetas comunican un hecho sangriento ocurrido en la sala del casino de aquella localidad.

Estaba el casino lleno de gente del pueblo y de la colonia veraneante, que la forman distinguidas familias de Barcelona, y en mitad del baile un joven se acercó a una señorita que bailaba con otro y la hizo dos ó tres disparos, alcanzando uno de ellos a la muchacha, que tiene diez y nueve años.

Inmediatamente fueron a sujetar al agresor, quien aun tuvo tiempo de disparar tres ó cuatro cápsulas más, que no hicieron blanco.

El agresor, que es un muchacho de familia distinguida y tiene veinte años, fué detenido y conducido a Mataró a disposición del Juzgado.

GALICIA

A Port-Said.

VIGO. (Martes, mañana.)

A las seis de la mañana ha continuado su viaje el remolcador holandés *Witte Zee*, que conduce al submarino de la misma nacionalidad *K-1*.

Se dirigen a Port-Said.

El Sr. Dato en Santiago.

SANTIAGO DE COMPOSTELA. (Martes, noche.) A las doce del día llegaron los Sres. González Besada y conde de

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de septiembre de 1866.

Se han publicado las primeras entregas de la nueva obra *La plegaria de una madre*, que editan los Sres. Manini Hermanos. El autor, D. Juan de la Puerta Vizcaino, reúne para la novela tan excelentes condiciones, que no dudamos llegue a alcanzar en muy breve tiempo, como novelista, uno de los puestos más honrosos en literatura.

La próxima Exposición de pinturas será sin duda muy concurrida.

Sabemos que Gisbert presentará un cuadro cuyo asunto se refiere a la historia de Francisco I de Francia. El Sr. Rosales una napolitana con una niña. El Sr. Palmarioli un sermón en la capilla Sixtina. El Sr. Mercaderes una imagen de San Francisco de Asís. El Sr. Contreras un episodio del 2 de mayo. El Sr. Casado un asunto tomado de la historia del Gran Capitán. El Sr. Rueda el Compro-miso de Caspe. El Sr. Aznar un cuadro representando los funerales de Carlos V. El señor Pérez Rubio un cuadro representando los mordimientos de Judas. El Sr. La Roca la coronación de San Fernando. Don Alejandro Ferrán una batalla.

Además vendrán a la Exposición cuadros de los Sres. Ruizpérez, Ferrant, Ferrándiz, Zamacois, Rico y demás artistas españoles que habitualmente residen en el Extranjero.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 20 de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 6.
Se pone a las 18,17.
Sale la Luna a las 0.
Se pone a las 14,14.

Santos del día.

Santos Eustaquio, Prisco, Teopisto, Dionisio y Teodoro, mártires; Agapito I, Papa; Cicerio y Beato Francisco de Posadas, confesores; y Santas Fausta y Cándida, vírgenes; Felipa, Susana y Teopistes, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orozco (calle del General Poirier, 2); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las nueve, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Miguel Coto; preces y procesión de reserva.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), sigue la septena a Nuestra Señora de los Dolores, y será orador por la tarde, a las cuatro y media, D. Celestino Sanz.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y predicará en la misa, a las diez, D. Jacinto Ferrer, y por la tarde, a las seis, D. Domingo Blázquez Marjarrés.

En la Concepción ídem ídem, siendo orador por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la vigilia de San Mateo, apóstol y evangelista, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

CASA DE LA VILLA

Relación de denuncias por faltas de policía urbana.

Tahonas y despachos de pan.—Guadalajara, 7; Ponzo, 21, 23 y 14; Santa Engracia, 131; Pravo Murillo, 60; Morejón, 6; Gorieta de los Cuatro Caminos, 1; Dulcinea, 6; Fernández de la Hoz, 8; plaza de Olavide, cajón número 20; Santa Feliciano, 4; Eguilaz, 9; Fuencarral, 122 y 151; Malasaña, 8; Monteleón, 23; Bravo Murillo, 90; Monteleón, 16; Divino Pastor, 12 y 18; Monteleón, 39; Bravo Murillo, esquina a San Pedro, cajón; Fuencarral, 151; Relayo, 18; Madro, 36; Pérez Galdós, 5; Augusto Figueroa, 37 y 39; San Mateo, 15; Eugenio Salazar, 1; Ballesta, 34 y 35; Villalar, 5; Barquillo, 30; calle de Recoletos, 4; Claudio Coello, 24; Goya, 4, 18 y 41; Diego de León, 22 y 15; Olózaga, 12; Príncipe de Vergara, 25 y 36; Villanueva, 17; Ayala, 26 y 34; Serrano, 17, 33, 76 y 62; Rafael Calvo, 7; Torrijos, 3, 7 y 20; Alcántara, 9 y 11; López de Hoyos, 109, 123 y 120; Lagasca, 48 y 54; Carretera de Aragón, 13; Jorge Juan, 4 y 11; Cartagena, 2 y 4; Hermosilla, 59, y Lista, 4.

Vaquerías y despachos de leche.—Apodaca, 1; Pasadizo de San Ginés, 5; Santa Engracia, 40; Velarde, 1; Cardenal Cisneros, 43; Trafalgar, 43; Marqués de Santa Ana, 4; Belén, 7 y 9; Belén, 3; Gravina, 18; Libertad, 41; Paseo de las Delicias, 31; plaza de Lavapiés, 8; Paseo de Santa María de la Cabeza, 2; Amparo, 15; Ancora, 5; Argu-mosa, 4; Valencia, 1 y 14; San Cosme, 20; Salitre, 1 y 15; Torrecilla, 5 y 23; Olivar, 5 y 35; Fe, 10; Escuadra, 2; San Carlos, 15; Lavapiés, 10; Ronda de Toledo, 16 y 20; Esgrima, 8; Ave María, 11; Olmo, 12, y López de Hoyos, 35.

Carnicerías.—Corredora Alta, 3; Augusto

UNOS DIAS EN MELILLA

La Exposición Hispanomarroquí

Importancia del acto.

El telégrafo, rápido y conciso, ha dicho que en la moderna y pintoresca Melilla se ha inaugurado una Exposición permanente de productos españoles, con asistencia del capitán general, Sr. Aizpuru, en representación del Rey; del director general de Agricultura, señor D'Angelo, que ostentaba la del Gobierno, y del ilustre arzobispo de Tarragona, D. Antolín López Peláez, que es el primer prelado español que pisaba el suelo africano conquistado por las armas españolas.

El hecho es de singular importancia para Melilla y España, y por serlo merece que los cronistas que hemos tenido la fortuna de acompañar al infatigable africanista Sr. Corbella en su viaje a Melilla para asistir a este primer acto inicial de la penetración pacífica de España en Marruecos, dediquemos al citado acontecimiento unos artículos informativos y unas crónicas, complementarias de aquellas notas escuetas confiadas al telégrafo.

El Comité de los Centros comerciales hispanomarroquíes puede estar satisfecho de su obra. Ha realizado una labor colosal, inmensa, práctica y fecunda inaugurando en las inmediaciones de Melilla, junto a la desembocadura del famoso Río de Oro, en un edificio espléndido y airoso, que abre sus puertas frente al mar, como un monstruo que quisiera aspirar por sus fauces sedientas las brisas frescas de la madre Patria, la Exposición permanente de los productos españoles.

Varios años se han empleado en la construcción y preparación de esta Exposición, que sintetiza, como dicen sus creadores, todo un programa de penetración pacífica en Marruecos, toda una política de atracción, que ha de reemplazar en breve plazo a la acción victoriosa de nuestras armas, que están a punto de cumplir su misión conquistadora en las abruptas regiones donde pelean.

Colocó la primera piedra de ese palacio S. M. el Rey Don Alfonso XIII, el día 12 de enero de 1911, y quedó completamente terminado en diciembre del mismo año.

Desde aquella fecha los organizadores de la Exposición han luchado con verdadero entusiasmo por llegar al éxito que hoy corona su esfuerzo. Han rivalizado en celo y actividad por acumular allí todos los elementos comerciales y todos los productos industriales que España, laboriosa y práctica, puede brindar al comercio marroquí, al pueblo oscuro y fanático que va a despertar a la vida moderna después de tantos siglos de aislamiento é incultura.

Por eso fué un acontecimiento nacional, un acto de gran importancia social y política la inauguración de la Exposición de Melilla, una fiesta tan brillante y conmovedora, que no se borrará nunca de la memoria de los que tuvimos el placer de asistir a ella.

Por eso el Rey Don Alfonso XIII quiso estar representado, y encargó al general Aizpuru que presidiera la sesión inaugural, dando al acto el relieve que merecía, el relieve de la augusta persona representada y el de su propia personalidad, como jefe del Ejército en Melilla y su campo, que ha prodigado la sangre y el valor en aquellas rudas campañas de conquista y dominación.

Por eso el Gobierno mandó expresamente a la fiesta al culto é ilustrado director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, espíritu progresivo y amante del desarrollo rápido de toda empresa que suponga riqueza y bienestar.

Por eso asistió al acto, imprimiéndole mayor solemnidad, un prelado español que goza de simpatías y respetos universales en nuestra Patria, el insigne arzobispo de Tarragona, D. Antolín López Peláez, que llevaba la representación de todo lo que supone amor, caridad y dulzura, para que en un acto de esa naturaleza, tan árido y material, no faltara la nota espiritual y tierna.

Todo estaba allí representado, y representado por personalidades de gran relieve, y la sesión inaugural, a la que asistió lo más florido y prestigioso de Melilla y una pléyade de mujeres bellísimas, que rivalizaban en elegancia y hermosura, fué un curso completo de africanismo, un canto ardiente al valor y heroísmo de nuestro Ejército, y un himno solemne y bello a la Patria, a la cultura y a la confraternidad de los dos pueblos, que después de tres siglos vuelven a unirse con abrazo estrecho para formar uno solo, fuerte, grande, culto y poderoso.

El secretario de los Centros hispanomarroquíes, Sr. Alegret, entusiasta campeón de esta empresa, con los Sres. Corbella, Padrós y Martín Peinador, expresó con diáfana claridad el objeto y fin de la Exposición que se inauguraba, puntualizando las ventajas inmensas que reportaría al comercio español y al pueblo marroquí; la Exposición permanente ha de ser el sedante que irá suavizando los odios históricos de los pueblos, el lazo espiritual que ha de borrar las violencias de la conquista y los antagonismos de raza.

Y a esto se llegará, como decía luego elocuentemente el arzobispo de Tarragona, señor López Peláez, porque aunque son distintas hoy las costumbres y la religión de ambos pueblos, con el trato y la verdad se han de fundir en un solo pueblo, que ya convivió en otra época, y porque ya la sangre de marroquíes y españoles hace siglos que se mezcló, dando lugar a que se dijera que Marruecos empezaba en los Pirineos.

Y esas diferencias desaparecerán, sobre todo, porque no hay para unos y otros más Dios que Dios, y a Él llegan por igual é moro y el cristiano por medio de la oración.

Recordó la influencia del espíritu musulmán en el pueblo español y la deuda contrai-

da por nosotros desde que recibimos siglos atrás los beneficios de la civilización árabe, que tanta riqueza y prosperidad sembraron por Andalucía y Levante, y afirmó que, ingratos con ellos al arrojarlos de España, tenemos ahora el deber de pagarles aquella deuda y devolverles aquellos beneficios, dándonos nuestra civilización.

Y juzgando cumplida la misión del Ejército en África, dice que ha llegado el momento de trocar la espada por el arado y la sangre por el sudor del agricultor.

En estas teorías abundó también el elocuente criminalista y diputado a Cortes D. Gerardo Doval, que cantó las glorias de la civilización árabe, diciendo que vinieron a España, no en son de conquista, sino como heraldos de paz y de progreso.

Ninguna nación del mundo puede ser la directora de los destinos de Marruecos, porque esta misión compete a España única y exclusivamente, por los vínculos de la sangre, por las leyes de la Geografía y los dictados de la Historia.

Y en párrafos cálidos y elocuentes que, como los del arzobispo de Tarragona, electrizaron al auditorio, pintó la armonía en que deben vivir españoles y marroquíes y la riqueza que para unos y otros encierran aquellas tierras tan ricas en minas y tan pródicas el día que hagamos allí lo que los moros hicieron en las vegas de Valencia y Murcia, convertidas en vergenes deliciosos.

El teniente coronel y entusiasta africanista Sr. Martín Peinador, también hizo gala de sus conocimientos científicos en materias colonizadoras y africanistas, y el director general de Agricultura puso término a tan interesante sesión con un breve y sentido discurso, en el que consignó que la misión de España en Marruecos es de civilización y no de conquista; que debemos fomentar la agricultura, enseñando al moro los métodos científicos de trabajar la tierra, y que la labor del Ejército ha sido tan grande y poderosa, que únicamente recorriendo la zona conquistada se puede tener idea completa del esfuerzo enorme y del sacrificio generoso que ha realizado por la Patria.

Y con un ¡Viva a España! y otro ¡Viva al Rey! del director general, terminó, entre grandes aplausos, aquella fiesta tan solemne y tan brillante, llena de patriotismo y poesía, que marca una nueva era de prosperidad y venturas para ambos pueblos...

El comercio y la industria nacionales, percatados de esto, han contribuido al éxito de la empresa, concurriendo en número extraordinario a la Exposición. Andalucía, Aragón, Asturias, Cataluña, las dos Castillas, Extremadura, Galicia, las Vascongadas, Valencia, la Rioja, las Baleares y Canarias han aportado los productos típicos de sus industrias florecientes.

La Exposición es un verdadero museo de todos los productos nacionales, y para que no falte en ella la nota artística, la emoción espiritual de las Bellas Artes, hay una sala dedicada a Exposición de pinturas, que es una espléndida manifestación de nuestro arte.

Melilla, que ha entrado en una época de prosperidad envidiable, en un período de actividad y desarrollo increíbles, ha festejado y rendido toda clase de homenajes a los expedicionarios, a esas «golondrinas de paz», como dijo en su discurso el señor López Peláez, que vuelven a España orgullosos de haber posado su vuelo en aquella tumba de tantos héroes.

F. ROIG BATALLER

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Amsterdam, Bolonia, Copenhague, Folkestone, Ginebra, Goteborg, Gibraltar, Portugal, Buenos Aires, Valparaíso, La Paz, Tupiza, Concepción, Andes, Montevideo, Santos, Pernambuco, San paulo, Bahía, Río Janeiro y Santiago.

Hoy saldrá para Fernando Poo y posesiones españolas del golfo de Guinea, vía Lisboa.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados por el segundo Tribunal de oposición los señores siguientes: D. Juan Guedeja Marrón, D. Julián M. Yuste Campos, D. Leopoldo López Gardoqui, D. Jacinto López Ortega, D. Juan Marvá Soler, D. Antonio González Montero, D. Carlos González de V. Lázaro, D. Luis González Viso, D. Jesús Goñi Aguirre, D. Antonio Guerrero Ortiz, D. José M. Guillén García, D. Moisés Guirao Aznar, D. Rafael Gutiérrez González, D. Guillermo Gutiérrez Gutiérrez, D. Gregorio del Haya Echevarría y D. Raimundo Heras Garrido.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

San José.—Julia Andino, Ponzo, 35 duplicado.—Clara Pérez Magnin, Mayor, 17.—José María Lorente, Atocha, 77, principal.—Mariano Robles, Caballero de Gracia, 38, segundo derecha.—José Alvarez, Jordán, 5.—Antonio Aguasal, San Bernardino, 59.—José Jitonio Aguasal, San Bernardino, 59.—Margarito Ménez, Pacifico, 48, cuarto 10.—Margarito Ortes, Hernán Cortés, 7 duplicado.—Carlos Espantaleón, Cabanillas, 2.—Muñoz, Cayen, 40.—Belenguer, 12, padre Huérfanos.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (izcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

EL DE LAS SRTAS. NIETO

Comedia.—Estas dos distinguidas artistas poseen, además de aptitudes relevantes para brillar en su difícil carrera artística, juventud y entusiasmo por su arte, prendas que atraen siempre la simpatía y el afecto del público.

Para nadie es un secreto que Ofelia Nieto y Angeles Ottein son hermanas. Ambas llevan el mismo apellido, aunque la segunda lo ostente en su vida artística de modo anagramático, con traza, como es uso en los artistas líricos.

Pues bien; las señoritas Nieto celebraron anoche su beneficio en el teatro de la Comedia y vieron confirmado plenamente en esta su *serati d'onore* el éxito excelente que lograron ya en esta corta temporada ue ópera en el teatro de Tirso Escudero.

En *Payasos* fué muy agasajada por el aplauso del público Ofelia Nieto. En algunos momentos de su intervención artística llegó el agrado del auditorio a mostrarse de modo entusiasta, haciendo una gran ovación a la beneficiada en el final de cada acto.

Después, la que había sido admirable Nedda de la ópera de Leoncavallo, cantó la romanza de *Tosca*, *visi d'arte*, primorosamente, recibiendo una ovación carísimísima. También regaló al público con la audición de la romanza final de *Gioconda* y una canción española, de Alonso.

En *Payasos* oyeron aplausos Ordóñez, Serrano, Elías y Tanci, gentilísimo arlequín, que cantó la serenata como la hubiera podido cantar hace treinta años.

La representación del tercer acto de *El barbero de Sevilla*, la deliciosa obra rossiniana, dió feliz motivo de lucimiento a las privilegiadas dotes de cantante de Angeles Nieto, a quien el público madrileño ha otorgado ya los honores que sólo se reservan para las primeras figuras del arte lírico. La Rosina que anoche oímos en la Comedia demostró cumplidamente, de modo singularísimo en la lección de canto, que su educación musical ha hecho evidentes progresos que la permiten emitir fácilmente su voz bellísima y realizar agilidad sorprendente.

Esta artista puede estar segura de alcanzar muy pronto un envidiable puesto entre las mejores triples ligeras.

La concurrencia que llenaba el teatro la hizo objeto de calurosísimas manifestaciones de admiración merecidísima.

El *Carnaval de Venecia* y *L'incantatrice* fueron las piezas elegidas por Angeles Nieto para la lección. En ambas canciones hizo las delicias de la concurrencia, que ovacionó a la artista. El *flauto magico* fué delicado regalo que hizo a sus admiradores, que premiaron esta cortesía de la admirable artista, poniendo aún mayor efusión en sus manifestaciones de simpatía a la joven cantante.

La noche fué de triunfo para ambas hermanas, que recibieron muchas flores y muy valiosos regalos.

La señorita Raúl y los Sres. Santhui, Oróñez, Del Pozo—graciosísimo en el Don Bartolo—y Foruria, fueron también muy aplaudidos.

Esta noche *Don Pasquale*, hace muchos años esperada por los admiradores de Donizetti..., que aún quedan.

R. DE C.

«ACETILLAS

Comedia.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, se cantará en este favorecido teatro la famosa ópera cómica del maestro Donizetti *Don Pasquale*, hace muchos años no representada en Madrid, y cuyo solo anuncio ha despertado tan enorme curiosidad en el público, deseo de admirar las imponderables bellezas de la obra, una de las más inspiradas de su género.

Los principales intérpretes serán la eminente diva Angeles Ottein y los notabilísimos, tenor Santhui, barítono Serrano y caricato Del Pozo.

Esta función será la penúltima de la brillantísima temporada de ópera italiana, a causa del próximo debut de la compañía dramática del eminente actor Enrique Borrás.

Apolo.—Hoy miércoles se pondrá en escena en este teatro, a las seis y media de la tarde, en sección doble, el celebrado sainete lírico en dos actos *Serafín el Pinturero ó contra el que no hay razones*, gran éxito de esta compañía.

Por la noche, a las diez y media, sección doble, estreno de la zarzuela en dos actos, inspirada en un cuento de *Las mil y una noches*, libro de los Sres. Paso y Abati, música del maestro Luna, titulada *El asombro de Damasco*, interpretada por las señoritas Leonla (Rosario), Castrillo, Fuentes, Saavedra (T.) y Girona, y los Sres. Ortas (hijo), León, Meana, Rufart, Beltrán, Moreno (A.), Paisano, Llayna, coro general, etc.

Homenaje al cabo Noval

«El Eco de Noval», para conmemorar el VII aniversario de la muerte de este heroico soldado, colocará, en nombre de 90 españoles, una corona de flores naturales el día 28 de los corrientes en la estatua que, por suscripción de las Damas Españolas, tiene instalada en la plaza de Oriente.

Para el acto están invitados los exploradores del distrito de Palacio, que mandarán una representación, y las Comisiones de la Cruz Roja de los distritos de Palacio y la Latina.

El acto se verificará por la mañana, después de haber oído misa por el eterno descanso de su alma y la de todos sus hermanos de arma que por la Patria sucumbieron aquel día.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Hace poco tiempo Joselito ganó la oreja de un hermoso cornueto de Miura, con el cual hizo una soberbia faena de banderillas, lo pasó de muleta magistralmente, mientras la música tocaba, y lo mató por las propias agujas.

Un corresponsal de la ciudad donde el suceso taurino acaeció telegrafaba á un periódico de esta corte los pormenores de la corrida, estimando la concesión del trofeo taurino como resultado de la suerte del torero. El relato lo hacia en estas ó parecidas palabras: «Gallito banderilla muy bien. Muchas palmas. Luego hace una artística faena de muleta, y como tiene suerte (??) al matar, se le concede la oreja.»

El laconismo telegráfico no permitió detallar lo que hizo José en palos, que según nuestras noticias, fué poner unos cuantos pares sencillamente monumentales, y en la labor de muleta se mostró el imenso torero que todos conocemos, trasteando al mirra por naturales, ayudados por bajo, de rodillas y dominándole de tal modo que á los pocos segundos de empezar le cogía los pitones. El público le aclamó incesantemente, haciendo que la música tocase, y cuando se desahozó del mureño matándole superiormente, se le concedió la oreja y fué sacado en hombros del ruedo.

¿Suerte? Yo creo y aseguro que no, porque eso lo está haciendo todo el verano y en todos los momentos de la lidia está quedando tan colosalmente que durante la temporada ha recogido ya un vagón de orejas. Esta á que aludimos debe ser de peso, porque el mirra era de los grandes y de pitones estaba bien servido.

Es suerte cuando un torero no sabe coger la muleta ni manejar el estoque, quedando bien por casualidad; pero si todos los días torrea y mata, como viene efectuándolo á la perfección, José entonces, al ganar á oreja, es lo ordinario, lo corriente.

Cuando yo leí el telegrama, le dediqué una sonrisa mofística que ya quisieran para ellos los peces de colores.

Ayer en Villaviciosa de Odón quedó muy bien el novillero Eduardo Vega, que se trajo á Madrid las orejas de sus enemigos. Al valiente espada Juan Belmonte, que se encontraba allí, le brindó uno de sus toros, siendo el trianero aplaudido.

Pablo Baos (Sordo), á petición del pueblo, puso dos pares de banderillas excelentes.

El veterano banderillero Eduardo Albasán (Bonifa), que fué gravemente herido en la plaza de Madrid por uno de los novillos lidiados en las corridas nocturnas, se retirará definitivamente del toro el domingo próximo. La corrida que en su beneficio se está organizando tendrá lugar en la plaza de Vista Alegre (Carabanchel), habiendo cedido el local gratuitamente el empresario de la misma, D. Manuel Gómez.

Tomarán parte en ella gratuitamente Platerito, Rodarte y su hermano, Garrido, Cantarito de Huelva, Frascuelito (che usted apodo), Magritas, Ahijao, Pelucho, Santiago, Pintao, Adolfo Guerra, Gavira, Aragónés, Regatero, Cadenas y otros varios.

En Talavera de la Reina se verificará el viernes 22 una novillada con motivo de la feria de aquella localidad.

Alejandro Sáez (Ale) y Félix Merino lidiarán cuatro toros de una ganadería de aquella localidad, propiedad de la viuda de Ortega.

Después Charlot's, Llapiserá y su botones matarán dos becerros érales.

Logroño celebra el día 21, 22 y 23 sus tradicionales corridas, que este año, lo mismo que los anteriores, están organizadas con elementos atrayentes.

Aunque está anunciado el gran torero Juan Belmonte, éste no se encuentra aún en disposición de poderse vestir de luces, faltando por consiguiente este gran elemento en las funciones que el trianero tenía ajustadas los dos primeros días.

En la primera corrida de las anunciadas se lidiarán seis toros del marqués de Saltillo, figurando como matadores Joselito y Belmonte; pero nada tendría de particular que Gallito estoquease todos los toros. ¡Y más que hubiera!

La del día 22 está anunciada con José, Juan y Ballesteros y reses de Moreno Santamaría, y en la última Martín Vázquez y Malla darán muerte á seis terribles fieras de Palma.

P. ALVAREZ.

En Valladolid
La tercera de feria.
VALLADOLID. (Martes, tarde.) Se celebra la tercera corrida de feria con ganado de Santa Coloma para las cuadrillas de Gallo, Gallito y Fortuna, en sustitución de Pacomio.

La entrada es más floja que en los días anteriores. Preside el concejal Sr. Rodríguez Cabezas.

PRIMERO
Negro, feo, pequeño y abierto de puñales. Toma tres varas y mata un jaco. Regularmente parado, pasa á manos de Rafael, que hace una faena desde cerca y valiente, en la que hubo buenos pases. A la hora de matar dió media delantera y una entera tendida y atravesada. Palmas á la faena.

SEGUNDO
También negro. El picador Catalino deja dos veces la puya enhebrada, ganándose una bronca grande. Con gran codicia toma el de Santa Coloma cinco puyazos.

Los banderilleros de Joselito partean bien. Joselito se encuentra con un toro muy bravo, al que le da tres pases castigando. En cuanto el bicho junta las manos, entra á matar José y mete una buena estocada, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y rabo.

TERCERO
Joselito sigue recogiendo aplausos. Fortuna torrea al tercero embarullado y sin conseguir sujetarle.

Joselito se hace aplaudir en quites. Los picadores lo hacen mal y los banderilleros quedan á la altura de los de á caballo. Fortuna hace una gran faena, que se aplaude y se corea. Hay pases verdaderamente temerarios.

Joselito ayuda eficazmente á Fortuna. La faena se hace pesada. Entra bien á matar; pero se le va la mano y deja media estocada pescuquera. Más pases y una delantera y calda. Ovación y oreja por la valentía y la faena.

CUARTO
Grande, con cara y tipo de toro. El Gallo es muy aplaudido en quites. Fortuna hace uno soberbio al caer al descubierta un picador.

Partean bien Sánchez Mejías y Barquero. Gallo da muchos pases, cambiando la muleta de mano. Torrea valentísimo y escucha aplausos. Da un pinchazo sin soltar, otro á toro parado, una estocada delantera y acaba descabellando. Ovación.

QUINTO
Negro y grande. Toma cuatro varas. Joselito banderillea cambiando los terrenos. Después hace una faena estupenda, jugando con el toro y arrojándose en la cara. El público le pide que no entre á matar. Música. Da Joselito un pinchazo hondo, entrando bien, y repite con una gran estocada, que mata sin puntilla. Ovación y las dos orejas.

SEXTO
También negro. Cinco veces entra en varas, aplaudiéndose una superior de Veneno. Quedan tres caballos para el arrastre. Fortuna pone un par de banderillas desprendido y Joselito uno preloso; Rafael intenta clavar dos veces al cambio, sin conseguirlo, y desiste de banderillar, cerrando el tercio un peón.

Torea Fortuna con la muleta valiente, sufriendo coladas de peligro. Pincha bien y sigue muleteando, haciéndose pesada la faena

por las condiciones del buey. Sigue con un pinchazo hondo, delantero, y un sablazo en el cuello, y llega el primer aviso. Intenta el descabello y el toro dobla.

En Villaviciosa
Cogida de Eduardo Vega.
VILLAVICIOSA DE ODÓN. (Martes, noche.) Celebróse la novillada de feria, en la que se corrió ganado de Robles, grande y de poder.

Eduardo Vega estuvo muy valiente en los dos toros. El último le infruyó una cornada en la región glútea, de pronóstico reservado.

En Navacarnero
Cogida de Domingín.
NAVACARNERO. (Martes, noche.) Los toros de Mocejón fueron difíciles. Domingín González (Dominguín) estuvo muy valiente y fué cogido por el cuarto toro, que le produjo contusiones en las costillas.

En Morón
SEVILLA. (Martes, noche.) Se han lidiado en Morón novillos de Antonio Fuentes. Dos fueros bravos y cuatro mansurrones y difíciles.

Mataron once caballos. Pacorro, Hipólito y Vaquerito estuvieron superiores en la primera mitad de la corrida y bien en el resto. Vaquerito cortó una oreja.

LA COGIDA DE BALLESTEROS
Últimas noticias.
SEVILLA. (Martes, tarde.) El diestro Florentino Ballesteros continúa en estado satisfactorio, dentro de la gravedad.

Tiene una herida en el lado derecho del pecho, que penetra en la cavidad, á la altura de la cuarta costilla. He hablado con el doctor Sánchez Carrasco, que acaba de practicarle una cura, y me ha dicho que la lesión tardará un mes en curarse, caso de no surgir complicaciones.

El diestro alójase en casa de D. Jerónimo Villaón. Se inicia la mejoría. SEVILLA. (Martes, noche.) De Morón acaba de llegar la cuadrilla de Florentino Ballesteros, que van á cumplir sus compromisos, en vista de la mejoría que se le ha iniciado al diestro aragonés.

Sólo ha quedado en Morón el mozo de estocques y el banderillero Alcañiz.

ALCANCE POLITICO
El ministro de la Gobernación celebró ayer mañana la acostumbrada conferencia telefónica con el Presidente del Consejo.

Este le manifestó que no ocurría ninguna novedad en San Sebastián.

El País de ayer dice en sus notas políticas: «Por los ministros de la Guerra y Marina se dictará en breve una real orden prohibiendo los comentarios sobre la guerra escritos en los periódicos por militares en activo.»

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA
OBRA NUEVA SENSACIONAL
escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO
De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

UNA QUESTION TEATRAL

CADENAS, ASENSIO MAS Y PEÑA

Recibimos la siguiente carta: «Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor nuestro y distinguido amigo: Aludidos por un periódico de la noche y acusados por el director de escena del teatro de la Zarzuela de culpas que nosotros consideramos graves, acudimos á usted seguros de que no ha de negar hospitalidad en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA á la adjunta carta, que dirigimos con fecha de hoy á D. Emilio Sánchez Pastor, director gerente de la Sociedad de Autores Españoles.

Dice así la carta: «Señor Director gerente de la Sociedad de Autores Españoles. Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Acompañamos un suelto publicado en La Tribuna, según el cual, el director del teatro de la Zarzuela, D. Ramón Peña, afirma que la Empresa del teatro Reina Victoria ha enviado gentes asalariadas para patear el estreno de una obra, cosa que asegura puede probar, por poseer recibos firmados en los que se expresa el precio recibido y el compromiso que los firmantes adquirieron.

«Como empresarios del teatro Reina Victoria nada hemos de contestar. Sólo desprecie merece por respuesta semejante estupidez, pues no se nos ocultan los móviles que han inspirado tan burda maquinación ni el objeto que con ella se persigue, y no estamos dispuestos á prestarnos á ese juego de maquiavelismo inocente.

«Pero como autores no podemos consentir que una afirmación tan grave se haga por nadie sin pruebas, y no hemos de permanecer un momento bajo el peso de tan odiosa acusación. Nosotros estamos convencidos de que no hay autor capaz de emplear tan indignas armas contra ninguno de sus compañeros, ni aun tratándose de su mayor enemigo. Y protestamos energicamente y á la Junta directiva pedimos que en el plazo más breve posible nombre un Tribunal de honor que se encargue de desentrañar lo que haya de cierto en este asunto, exigiendo las pruebas de quien tales afirmaciones hace.

«Y si la existencia de la calumnia se evidencia, como ha de evidenciarse sin duda alguna, esperamos de la Junta que adopte las determinaciones que estime convenientes, expulsando del seno de esa Sociedad al calumniador, si por acaso á ella perteneciera.

«En espera de sus órdenes, quedan de usted atentos amigos y compañeros, Ramón Asensio Más.—José Juan Cadenas. Madrid y septiembre, 18-16.»

Eso es todo. Ahora, por nuestra parte, nos atenemos al fallo de nuestra Junta directiva, seguros de que sabrá hacer la justicia que será inútil que se trate de llevar este asunto al terreno de las discusiones, rectificaciones y polémicas periodísticas. Ni tenemos el tiempo para perderlo en tales dimes y diretes, ni concedemos beligerancia para discutir con nosotros en ese terreno al director de escena de la Zarzuela. ¡Pues si que estábamos locos!

Sin otro particular, y dando á usted un millón de gracias por la publicación de estas líneas, nos reiteramos de usted amigos y compañeros, Ramón Asensio Más.—José Juan Cadenas.»

AGUA DE SOLARES
INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

NOTICIAS GENERALES

«El socialismo.—La guerra.—La política española.—El jueves 21 del actual, á las nueve y media de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Gravina, 13, disertó sobre el tema que encabeza estas líneas el concejal socialista Julián Besteiro.

Recientemente llegado del frente francés, el conferenciante interesó con su disertación á cuantos sigan de cerca la política internacional.—dijo Paula, ya más tranquila—es que Juana se cure.

—Se curará—replicó el doctor,—recorrerá la razón y probaremos que el decapitado de Melián era inocente. Sólo se trata ya de someter á Juana á la última prueba, de que depende su curación.

—Muy pronto se presentará ocasión para ello. En un mismo día veremos caer la cabeza del asesino de mi hermano y devolveremos á Juana la razón.

Los dos hombres se miraron. Tal intensidad de odio les estremecía. En aquel momento volvieron Claudio y el doctor Schultz.

—Señor director—dijo éste,—el asesino está en lugar seguro; además, un enfermero, revolver en mano, guarda la puerta de su prisión.

—No hay miedo de que se escape—dijo Claudio;—una sardina en aceite se escaparía más fácilmente de su caja.

—Señor Claudio—dijo Paula conmovida,—¿deme usted su mano. —Cómo, señorita... ¡Yo...! —Sí, usted, que es el mejor de los hombres. No olvide jamás que tiene en mí una amiga sincera.

Claudio, tan rudo, tan energético, al sentir su tosea mano entre las finas y pequeñas de la joven, balbuceó con emoción: —Darne gracias... ¡Por qué? ¡Por haber aplastado á una víbora?... No vale la pena... Y este honor que usted me hace... ¡Ah, señorita, diga una palabra, haga una seña, y Claudio se arrojará al fuego por usted!

nal y la española, en relación con el conflicto europeo.

Centro Burgales. — Desde hoy miércoles estará abierta en la secretaría de este Centro la matrícula para las clases de enseñanza del presente curso, cuyas clases, que han de darse en el mismo, son las siguientes: instrucción primaria, caligrafía, taquígrafía, dibujo lineal, de adorno y figura, francés, corte y confección de prendas de señora, confección de sombreros y solfeo y piano.

El que usa á diario el «Licor del Polos» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias. Frasco, 1,50.

En la iglesia de San José se ha celebrado la boda de la bella y distinguida señorita Carmen Cebrán Alonso, con D. Antonio Sancho Padrino, secretario de la Panificadora Popular Madrileña.

Apadrinaron á los contrayentes la bella señora doña Consuelo Cebrán de Pérez de Barradas y D. Jorge Cartier, gerente de la expresada Sociedad y distinguido publicista.

Asistieron al acto los Sres. Pérez de Barradas, Dolz, Doz de la Rosa, Cáceres, Llorente, Membrillera, Busot, Vega, Sancho (D. Florián), doctor Ripoll y Senra, Sr. Castier (D. Arturo) y señora, y las señoritas Romana, Juana y Luisa Sancho, prima y hermanas del contrayente.

La feliz pareja, á la que deseamos prosperidades sin fin, salió para Toledo, Valencia y otras poblaciones.

Ha fallecido en Madrid el caballero señor D. Juan José Vélez y Granados. El finado, persona estimadísima de cuantos le trataron, era general de división del Cuerpo de Ingenieros de la Armada, y estaba condecorado con la cruz de San Hermenegildo y otras varias.

Descanse en paz y reciban nuestro pésame su esposa, doña Carmen Granados y Trelles; hija, doña María Luisa, á hijo político, don Joaquín Saavedra Magdalena.

A los treinta y un años de edad ha fallecido el distinguido abogado D. Fausto González de Agustina.

A sus desconsolados padres, D. Enrique González de Iribarren y doña Ana de Agustina, así como á sus hermanos, D. Roberto, D. Ramiro y D. Germán, enviamos nuestro pésame.

En diferentes iglesias de Madrid y su provincia se han celebrado misas á la memoria de D. Ramón García Noblejas y Díaz Plnés, que falleció en la ciudad de Manzanara el día 11 del corriente.

Cultura para la mujer.—La Junta directiva del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina (San Bernardo, 83) ha dispuesto que este curso sean gratuitas para todas las señoritas que lo soliciten, las matriculas en las clases siguientes: Pintura, Declaración, Contabilidad y Teneduría de libros, Organización de escritorios y oficinas, Italiano, Planchado y Arte culinario.

Dichas matriculas podrán solicitarse en Secretaría de diez á una de la mañana y de tres á siete de la tarde, todos los días hasta el 30 del corriente.

Centro de Hijos de Madrid.—Este Centro abre las clases de alumnas y alumnos, tan concurridas el año anterior, puesto que contaron con 525 matriculas de las primeras y 230 de los segundos, comprendiendo las variadas enseñanzas de la carrera de Taquígrafos-mecanógrafos y de Comercio, las de Primaria, de párvulos y superior de niñas y niños; las enseñanzas nocturnas de obreros, las preparaciones de Correos, Telégrafos, Policia, Obras públicas é Ingenieros, así como los estudios de las asignaturas de Francés, Inglés, Alemán, Gramática castellana, Matemáticas, Taquígrafías, Mecanografía, Contabilidad, Historia de los Clásicos Castellanos y las de Cultura artística, Dibujo, Pintura, Solfeo, Canto, Piano, Violín, Guitarra, Declamación, Corte y confección de prendas para señora y niño, Bordado, Labores, Sombreros, Gimnasia, etc., etc.

—Ahora, señor doctor, si le parece, ajustaremos nuestras cuentas. —¿Tenemos nosotros cuentas que ajustar?

—¡Ya lo creo, señor doctor! Y de su inagotable bolsillo saqué la cartera que había quitado á Lorenzo, y extendió sobre la mesa los billetes de Banco.

—¿Qué es eso?—preguntó el doctor. —Veintinueve mil quinientos francos—contestó el marinero.—Había treinta mil; pero para mis gastos he tomado quinientos, que devolveré, como es muy justo.

—A quién pertenece este dinero? —A la señorita Emma y á su madre, puesto que forman parte de la herencia que me miserable los quitaba. —¿Y cómo está esta cantidad en vuestro poder? Claudio refirió lo ocurrido en Nantes, y añadió: —Mañana, señor Vernier, será preciso que vaya usted á Neully, y en un sitio que yo le indicaré, en uno de los cajones de la mesa de ese tunante que fué mi amo, encontraréis casi toda la fortuna del señor Delarivière.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD
PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN
—Y escucháis á ese hombre?—rugió Fabricio fuera de sí.—¿Sabéis quién es? Un licenciado de presidio, un ladrón condenado por un Consejo de guerra. —Es verdad; he cometido una falta: estando en el Ejército robé un pan—dijo Bordeplat.—¿Y por eso habéis creído que comprabais mi conciencia?... Se ha engañado usted, señor Leclere. Si en Melián calle fué porque aún no tenía las pruebas suficientes. Ahora que las tengo, cumplo con mi deber.

una mano envuelta en un pañuelo, y le dijo: —¿Está usted herido? ¿Por quién? —Por un tal Lorenzo, criado de confianza de este tunante. —¿Pero es grave? —No, señor; la bala ha atravesado la carne, sin tocar al hueso. Ya la curaremos cuando haya tiempo; además, es el brazo izquierdo, y con el derecho me basta para arrastrar á este bribón á una de vuestras celdas, donde le tendremos hasta que venga la Policía á libramos de él. —¿Qué hacemos, señorita?—preguntó Jorge dirigiéndose á Paula. —Entregar á ese miserable á sus jueces—contestó la huérfana con sinistral calma. —Buscámoslo al asesino de mi hermano. Le hemos encontrado. Cumpla usted con su deber.

LXIX
El médico ayudante y el marinero salieron de la estancia con el prisionero, que, perdida toda esperanza de defensa, no tenía energía y vacilaba como la persona que está ebria. Paula, inmóvil, muda, altanera, miró á Fabricio al pasar por delante de ella, y cuando la puerta se hubo cerrado tras ellos, la joven dejó caer aquella máscara de impasibilidad, y prorrumpiendo en llanto, exclamó: —¿Y pensar que he amado á ese miserable... ¡Que he tocado sus manos, heidas con la sangre de mi hermano!... ¡Que le he insultado á usted, el más generoso, el

mejor de los hombres!... ¡Perdonadme, doctor, perdonadme! —No tengo nada que perdonar, señorita; estaba usted ciega. Poco á poco los sollozos de Paula se fueron calmando. Las lágrimas dejaron de correr. —¿Pero por qué esos crímenes?—exclamó después con energía.—¿Qué motivo le impulsaba á ellos? —¡Ah! Los motivos son bien fáciles de comprender. Vuestro hermano, con un pagaré falsificado por él, podía perderlo... Le maté para librarse del presidio. —¿Y el envenenamiento de Juana? —Desde el momento en que supo que Juana podría algún día nombrar al decapitado de Melián, resolvería su muerte; además, tenía otro motivo. —¿Cuál? —Nada os demuestra la circunstancia de haber quemado el testamento de su tío? Necesitaba la muerte de Juana para la más libre posesión de la fortuna. —¿Y cree usted también que haya matado á su tío? —Como decla Claudio, es harto verosímil. —¿Qué piensa usted hacer, Jorge?—le preguntó su anciano profesor. —En cuanto amanezca haré avisar al comisario de Policía, denunciaré el hecho de que hemos sido testigos, daré una forma regular á las acusaciones de Claudio Marteau y uniré las pruebas que ese valiente nos ha enseñado. —Sí, sí, todo eso está bien; pero lo prin-

cipal—dijo Paula, ya más tranquila—es que Juana se cure. —Se curará—replicó el doctor,—recorrerá la razón y probaremos que el decapitado de Melián era inocente. Sólo se trata ya de someter á Juana á la última prueba, de que depende su curación. —Muy pronto se presentará ocasión para ello. En un mismo día veremos caer la cabeza del asesino de mi hermano y devolveremos á Juana la razón. Los dos hombres se miraron. Tal intensidad de odio les estremecía. En aquel momento volvieron Claudio y el doctor Schultz. —Señor director—dijo éste,—el asesino está en lugar seguro; además, un enfermero, revolver en mano, guarda la puerta de su prisión. —No hay miedo de que se escape—dijo Claudio;—una sardina en aceite se escaparía más fácilmente de su caja. —Señor Claudio—dijo Paula conmovida,—¿deme usted su mano. —Cómo, señorita... ¡Yo...! —Sí, usted, que es el mejor de los hombres. No olvide jamás que tiene en mí una amiga sincera. Claudio, tan rudo, tan energético, al sentir su tosea mano entre las finas y pequeñas de la joven, balbuceó con emoción: —Darne gracias... ¡Por qué? ¡Por haber aplastado á una víbora?... No vale la pena... Y este honor que usted me hace... ¡Ah, señorita, diga una palabra, haga una seña, y Claudio se arrojará al fuego por usted!

con el dorso de la mano sus ojos húmedos. —Ahora, señor doctor, si le parece, ajustaremos nuestras cuentas. —¿Tenemos nosotros cuentas que ajustar? —¡Ya lo creo, señor doctor! Y de su inagotable bolsillo saqué la cartera que había quitado á Lorenzo, y extendió sobre la mesa los billetes de Banco. —¿Qué es eso?—preguntó el doctor. —Veintinueve mil quinientos francos—contestó el marinero.—Había treinta mil; pero para mis gastos he tomado quinientos, que devolveré, como es muy justo. —A quién pertenece este dinero? —A la señorita Emma y á su madre, puesto que forman parte de la herencia que me miserable los quitaba. —¿Y cómo está esta cantidad en vuestro poder? Claudio refirió lo ocurrido en Nantes, y añadió: —Mañana, señor Vernier, será preciso que vaya usted á Neully, y en un sitio que yo le indicaré, en uno de los cajones de la mesa de ese tunante que fué mi amo, encontraréis casi toda la fortuna del señor Delarivière. —Iremos juntos—repuso Jorge,—y desde ahora le prometo que se quedará en casa de la señorita Emma y su madre con el carácter y en la condición que usted quiera. —¿Canonigo de Brest!; Ya lo creo que me quedo!; Pues si no deseo otra cosa! Mis barcas y mis redes son mis hijas. ¿Podrá también conservar á mi lado á Pedrillo?

LOECHES "PEÑAGALLO"

Pida la botella de una dosis.

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

EL MAS SUAVE PURGANTE

EL SENOR
Don Fausto González de Agustina
ABOGADO

Ha fallecido el 19 de septiembre de 1916
A LOS 31 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Enrique González de Iribarren y doña Ana de Agustina; hermanos, D. Roberto, D. Ramiro y don Germán; tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 20 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Augusto Figueroa, número 45, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4741 TELEGRAMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Para quitarse ese grillete...
Lo mejor es beber, en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de **Lithinés del Dr. Gustin**

Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.

REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral: 1 peseta.



Depositorio único para España: **DALMAU OLIVERES**, Paseo de la Industria, 14 BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

AGUAS PURGANTES DE **COSLADA**
«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

«sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente».

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que en un á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parias intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**
Tetuán, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

Traducciones de idiomas.
Escalante, 13, 1.º, 12.º.

Arreglo dolores, Ombres, 13.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTISNY-DUNAMEL, Farmacéutico
DESCOVIDE DE LAS INSTITUCIONES.
Avenue, Nations—La Roche, Paris.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241.

Uste ddirá
cuando vea nuestros aparatos y escoja nuestros discos **Oreón y Fonotipia** que no hay nada que les iguale; y nosotros decimos que tal baratura y perfección son producto de la industria nacional.

PIDA USTED CATALOGOS A LA **AGENCIA ODEÓN**
Preciosos, 1.

Colegio Clásico Español
1.º y 2.º enseñanza y Carreras Universitarias. 20 profesores titulados.—Gabinetes de 45 notas y pablos pa a reer os. Excelente internado. Resutados exámenes en junio: 44 premios, 209 sobresalientes, 88 notables, 73 aprobados y ningún suspenso.—CLAS DE ESPAÑOL, MATEMATICA (esquina á Hermosilla), Madrid.

AGUAS DE LA ALISEDA
Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

CABALLEROS Si quieren vestirse elegantemente, lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastre de Alvarez, Puerta del Sol, 3, primero.

LA IDEAL La mejor FOTOGRAFIA y la más económica. Especialidad en bodas, niños, carnés y kilométricos. Ampliaciones, retoque extra, 40 por 60, á 15 pesetas. Se retrata de nuevo de la mañana á nueve de la noche. Puerta del Sol, 9, principal.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES
Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría por M. G. ARDURA. Ajustados á los programas que rigen para el ingreso en la Escuela de Ayudantes y de utilidad para los aspirantes á sobrestantes.—18 PESETAS EN RUSTICA y 20 ENCUADERNADO.—PRALES, LIBRERIAS.

CARRERAS MILITARES ARRIETA NUM. 5.
Academia de los Ingenieros militares Guiteles y Vigil.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.
F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELÉFONO 2.971

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAUD & C.º.—RIGAUD & CHAPPELLE)
8, RUE VIVIERE—PARIS

PRESEVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES corren rápidamente y sin estancamiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, calman los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colónias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se venían desde hace muchos años con inútiles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.
Platillo, Espoz y Miza, 5.

ESTERAS
Linoleum gran derecho; precios increíbles á peso.—guerra.
Serra, T.º 4.965; 5, Fuentes, 5

DEHESA
Arrendo á pasto y labor en los Guadaluces (Toledo) 1.500 hectáreas, con casa labor, era y aguas de pie abundantes.—Francisco Trigueros, Yébenos (Toledo).

ESLAVA JOYERO
COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á **"Entregar á domicilio"** las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

TELEFONOS

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectos.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

EL EXCMO. SENOR
D. Juan José Vélez y Granados
GENERAL DE DIVISION DEL CUERPO DE INGENIEROS DE LA ARMADA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS VARIAS

HA FALLECIDO EL DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1916
A LOS SESENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual, el Reverendo padre Negrete (Agustino); su esposa, la Excm. Sra. Doña Carmen Granados y Trelles; su hija, doña María Luisa; hijo político, D. Joaquín Saavedra y Magdalena; nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Velázquez, núm. 22, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.
Se suplica el coche.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.
En la Capilla ardiente se celebrarán misas por el alma del finado durante la mañana del 20 hasta las diez y media.

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15

MOLINOS—COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

CARRERAS MILITARES
Academia de Lara.—VILLANUEVA, 5, MADRID.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR
Juan de Mena, 11
Exclusiva para esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, Ingeniero Industrial.

Academia MISOL
Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.
Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas, Reglamentos y programas. Alumnos externos ó internos. Magdalena, 2, 2.º, Madrid.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS
DIRIGIRSE A LA **SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRENTISSEMENTS & DE COMMISSION**
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
Alquiler interiores con ascensor, lavadero, etc., desde 42,50 pesetas, y dos cuartos baratísimos. Benito Gutiérrez, 7, próximo Rosales.

Primero exterior, casa nueva, baño, entarriado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 duros. Rto. 24 (bocacalle Leganitos).

Se alquilan carros y coches de repartir, enganchados. Fuencarral, 97.

Muy próximo estación Mediodía se alquila, en casa estrenar, gran sótano 6.000 pies, con lucas cinco patios y tendidos igual superficie para gran industria, almacén, economato. Orellana, núm. 6.

General Forlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvia baratísimo.

COMPRAS Y VENTAS
Compro de particular gramófono sin bocina. Princesa, 76, portería.

Se compra casa barrio Salamanca. Razón: H. Ruiz.—Lagasca, 7 de dos á cuatro.

Compro aparejado carro avellan.—Granada, 2

CONSULTAS
Consulta gratuita por abogado. Cuatro á cinco. Carretas, 22, segundo.

Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios 11 á 1, una peseta. 4 á 6, dos pesetas; 7 á 8, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de la portería y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

OFERTAS Y DEMANDAS
Gratis mantón de Manila y accesorios para retratarse muy económicamente en casa. Roca, fotografía, Tetuán, 20.

PERDIDAS
Pérdida bastón y paraguas. Desde Caballero Gracia á Hotel Inglés. Gratificará: Hotel Inglés.

PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

ENSEÑANZA
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ESPECIFICOS
Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa, condiciones ventajosas. Agente general, Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

OPORTUNIDADES
Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, recto, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, curarse aparatos fuertes intensidades ruidum, rayos X, asociados. Herpes, priapitis, psicosis barba cuero cabelludo, desaparecen admirablemente.—Aplicaciones.—Princesa, 58.

OPORTUNIDADES
Cunas desaparecen infaliblemente, obteniendo el color natural, con «La Universal». De venta en perfumerías y droguerías.—Depósito: Moreno, Mayor, 25.

OPORTUNIDADES
Capitales. Mil pesetas adelantadas para cuentas, informo sobre estudios, enfermedades, etc.—Inf. 1.º, 4, primer derecho.

OPORTUNIDADES
Somos, limpiamos, economizo y bien, en tres días, lutos urgentes. Ventura 1.º, 22.

OPORTUNIDADES
Los padres de estudiantes. Apoderado para cuentas, informo sobre estudios, enfermedades, etc.—Inf. 1.º, 4, primer derecho.

OPORTUNIDADES
Somos, limpiamos, economizo y bien, en tres días, lutos urgentes. Ventura 1.º, 22.

OPORTUNIDADES
Pérdida bastón y paraguas. Desde Caballero Gracia á Hotel Inglés. Gratificará: Hotel Inglés.